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Újabb területnyerescgre vezettek 
a magyar és német ellentámadá­

sok Kolomea térségében
Csapataink bekerítették és meqsemmisitették az arcvonalba helyen- 
kínt betört kisebb ellenséges harccsoportokat. Zavarójeliegű volt a

teqnapesti ellenséges berepülés
A MTI jelenti: Folyó hó 12-én az esti

órákban a Duna-Tisza közén és a Tiszá 
tói keletre levő légitérben több útvona 
Ion több ellenséges gép délről északi 
irányban szállva, átrepülte az ország lé­
giterét. Bombázásról eddig nem érkezett 
jelentés. Valószínűen ugyanezen gépek 
13-án, a kora hajnali órákban ugyanezen 
útvonalon északról déli irányban repül­
ték ál az ország légiterét. Az át repülések 
zavarójellegiiek voltak.

A 12-ik számu hadijelentés. (MTI) A 
Honvédvezérkar főnöke közli: Ko'omeá- 
tól délnyugatra páncéloskötelékek által 
támogatott bolsevista támadaásokat vér­
iünk vissza. A súlyos elhárítóharcokat 
igen jó eredménnyel támogatták a német 
páncélromboló repülőkötelékek. A saját 
arcvonalba helyenként betört kisebb el­
lenséges harccsoportokat bekerítettünk, 
majd megsemmisítettünk. A német és ma­
gyar kötelékek sikeres elháritóharcok 
után ellentámadásra indultak és az el­
lenséget készenléti állásaikból kivetve, 
újabb területsávokat foglaltak el. Az arc 
vonal többi szakaszán a bolsevisták esek 
helyi jelentőségű támadásokkal kísérle­
teztek, amelyek már zárótüzünkben ösz- 
szeomlottak.

Nemei lap a magyar honvéd 
sikereiről

Becsből jelentik: (MTI) _A „U-ienei 
Neueste Nachrichten“ A magyar honvéd 
sikerei címmel a következőket jelenti.

Bohordicin helység megrohamozásakor 
az oda benyomuló honvédhadosztály 

nem kevesebb, mint fi páncéltörőágyut 
10 páncéltörő puskát, valamint 12 nehéz 
és 24 könnyű géppuskát zsákmányolt. A 
nagyobb mennyiségű zsákmányolt kézi 
fegyverek között volt még 92 géppisz­
toly7 és célzótávcsővel ellátott nehéz uj 
fajta puska. — Egy magyar légvédelmi 
üteg az ottyniai harcitérségben 4 légvé­
delmi ágyúval, amelyek közül kettő a 
harcok során használhatatlanná vált, há­
rom nap alatt 8 ellenséges repülőgépéi 
lőtt le. A honvéd légvédelmi ütegeknek 
ezek a sikerei annál figyelemreméltób­
bak. mert a magyar légvédelmitüxvrek 
mind a 8 repülőgépet — vadász- és bar- 
cirepülögcpeket vegyesen célzókészüié- 
kek használata nélkül lőtték le.

E íenságeink gyepeimének 
e’ősegitésére szólít fe* ?z 
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— A magyar nép, vezetői végzetes po­
litikáiéinak eredményeképpen, lealázó 
német megszállás alatt nyög. Romania 
még mindig a nácikhoz van kötve 
olyan háborúban, amely saját népének 
pusztulásához vezet. Bulgária és Finn­
ország kormányai Németország szolgá­
latába álltak és tovább folytatják a há­
borút Németország oldalán. Nagybrit an' 
nia, a Szovjetunió és az Egyesült Álla­
mok kormányai fontosnak tartják, hogy 

2ek a népek szántotvessenek a követ­
kező tényekkel:

A tengely csntlásáHamni, úgymint 
Magyarország, Románia, Bulgária és 
Finnország, bár jól tudják, hogy a ná 
cik döntő veresége elkerülhetetlen és 
bár ki kivannak lépni a háborúból, lé 
nyegileg jelenlegi politikájukkal és vi 
selkedésükkel hozzájárulnak a német 
hadigépezet erősítéséhez.

2. Az említett nemzeteknek még ha'

lalmukban 
borából

kilépjenek a hú- 
Németországgal 

le­

von, hogy 
elhagyják a

aló együttműködést és az összes 
helő eszközzel ellenálljanak a náciknak. 
Ezáltal megrövidítenék az európai há­
ború idejét, csökkentenék saját áldoza­
taikat és hozzájárulnának a szövetné 
ges győzelemhez.

3. Nem vonhatják ki magukul az' alól 
felelősség alól, hogy Németország 

mellett részi vettek a háborúban. Minél 
tovább folytatják n háborút Némelor' 
izággal együttműködve, annál végzete­
sebbek lesznek a rájukváró következmé­
nyek és annál szigorúbbak lesznek a rá­
juk kiszabandó feltételek.

4. Dönteniük kell, vájjon folytaim 
akarják-e jelenlegi reménytelen es veszt- 
hozó politikájukat, akadályozva a szö­
vetségesek győzelmét, vagy pedig. most. 
amikor még lenne idejük, már hozzá

akarnak-e járulni a szövetségesek elke­
rülhetetlen győzelméhez?

A Washingtonban kiadott nyilatkozat 
azonos a brit külügyi hivatal közlerac- 
nyéval.

Szlovák államférfiak Hitlernél
Pozsony. (MTI.): A Gárdista és a 

Slovensko Pravda jelen tea»7 szerint Hit­
ler meghívására május 12-én megjelent 
a vezér! főhadiszálláson I iso szlovák 
államelnök, továbbá Inka miniszterel­
nök és külügyminiszter. Csatlós nemzet- 
védelmi miniszter és kísérel ük. A ta­
nácskozásban résztvett Ribbentrop biro­
dalmi külügyminiszter, valamint a ve- 
zéri főhadiszállás legmagasabbrangn 
tisztjei.

Vezérezredessé nevezte ki 
a Kormányzó vitéz Vörös 

altábornagyot
A MTI jelenti: A Kormányzó Ur vitéz 

Vörös altábornagynak ezt a legfelsőbb 
kéziratot küldte:

„Kedves vitéz nemes Vörös tábornagy! 
Kinevezem 1944 május 10-ével 1943 aug. 
1-i ranggal 4-es rangszámmal, vitéz ne­
mes Dálnoky Miklós Béla vezérezredes 
utáni rangállással a m. kir. honvédség 
első állománycsoportjában a tábornokok 
között vezérezredessé. Kell Budapesten, 
1944. május 10-ik napján. Horthy.
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)fgross belügyminiszter;

„Nem akarok többé félve topog©, 
alázattól görnyedő kisembereket 

látni a közhivatalok előli

i
lenti
-ült
ezvil

.ondm. (MTI.) A Reuter Iroda je- 
A brit 'külügyi hivatal, az Egye- 

AlVámok és a Szovjet kormányával 
dobén, pénteken ezt a nyilatkozatot

tette közzé:

Rimaszombat. (MTI) Jaross Andor 
belügyminiszter, larlcas Attila Gö- 
mör és Kishont megye főispánjának 
beiktatásán beszédet mondott.

A politikai egység azt jelenti, - 
mondotta többek között — hogy elis­
merem hogy adott pillanatban ánnuic 

történelmi feladatnak a megoldá­
sára. amely erre a nemzedékre bárul 
ez a politikai gondolat és annak szó­
vivője alkalmas. Ha fegyelmezett 
tagja vág), >k ennek a nemzetnek, ak­
kor egyéni és egy szőkébb körből 
származó pt tikai vágyaimat aláren­
delem a nagyobb síkot átfogó nem­
zeti parancsnak. Mi. akik igen nehéz 
történelmi pillanatban vettük át az, 
ország vezetését, ilyen politikai egy­
ség érdekében kívánunk közremü- 
kiidni és ilyen politikai egységet ki­
váltunk megteremteni. Ez a kormány 
— folytatta a miniszter — vállalta és 
kellett hogy vállalja a magyar nem 
zeti szocializmus szolgálatát, mert a 
nemzeti szocialista gondolat síkján 
tudja átformálni az ország mai tár­
sadalmi rendjét és tudja erőssé tenm 
az országot a jövő feladatainak f 
vészesére. Amikor a magyar nemzeti 
szocializmus jegyében és értelmében

vállaljuk ezt a programot, akkor nem 
vagyunk egyidejűén ellenfele senki­
nek ebben az országban. A korszerű 
nacionalizmusnak az életformája, 
ahogyan a német népet is kéménnyé 
és erőssé tette, véget fog vetni ná­
lunk is az elpuhult polgári gondolat­
nak és helyet fog adni a szociális fe­

lelősség érzésétől áthatolt magyar 
nemzeti szocializmusnak, mely nem 
kópiája a németnek. Iki abban n hit* 
l)Pn ál. hogy mi talán megfeledkez­
tünk a magyarság történelmi céljai­
ról és lelkűnkben elmosódott a nem­
zeti szabadságharcok hőseinek kepe- 

súly osan téved.

„Ä mi nemzeti szocializmusunkban 
benne gyökerezik a magyar 

történelmi hagyományok tiszte vele
A mi politikai hitvallásunkban és a 

mi nemzeti szociál izmusunk ban me­
lyen benn egyökerezik a magyar tör­
ténelmi hagyományok tisztelete, ben­
ne gyökereznek a jó magyar tulaj­
donságok és talán a magyar hibák is, 
amelyeket kiküszöbölni éppen ennek 
a generációnak lesz a feladata. En a 
magam részéről mostani hivatalbalé- 
pésemmel politikai célkitűzéseimet 
ugyan ott fogom szolgálni, ahol azo­
kat 1910-ben abban kellett hagynom. 
Azt akarom és a kezemben lévő ha­
talom erejében meg is fogom valósí­
tani. hogy minden hivatalos íróasztal

mellé új légkör költözködjék be. 
Nem akarom többe azt látni, hogy 
félretopogó. alázattól görnyedő kis­
emberek zarándokoljanak a városba 
és agy érezzék magukát. mintha irlc- 
gen légkörben volnának. Mindenki 
nek. aki hivatali hatalmát gyakorolja 
és aki tulajdonképpen a nemzet szol­
gája. ahogyan magamat is csak a 
nemzet szolgájának tekintem tud­
nia kell azt, hogy egymásért teljesí­
tünk szolgálatot. A tekintélyt csak a 
tudás és a felkészültség biztosíthatja, 
f becsületes ember szereltet hasson ét' 

hivatalnokot a kisemlterrel való érint-
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Mozik műsora:
APOLLÓ: Forgószél.
BELVÁROSI: Benedek ház.
CASINO: Bécsi vér.
KORONA: Cifranyomonisig.

kezesben. Ma a* a helyset, hogy alap­
vető szőri álÍ6 törvényeket hiányo­
lunk. Ma. amikor történelmi lazl.an 
kell élnünk, bizonyos mértékben igen 
tragikus, hogy egyidejűén kell meg­
védeni az országot hatalmas ellenség­
gé] szemben és egyidőben kell azok.d 
a szoeiáJis mulasztásokat pótolnunk 
és jóvátenniink. amelyekre jövőnk 
érdekében feltétlenül szükségünk 
van. A mai nemzedéknek történelmi

! HÉTFŐN mó'us 15-én
ár köss y cipőüzlet ,vo" -sasra
ünnepélyes megnyitása_____ ÁRUSÍTÁS csak keddtől

feladatot kell megvalósítani. Nekünk 
a Rákóezlak, Széchenyiek. Kossut hók 
feladatát kell vállalnunk. Ennek 
n nemzedéknek egy nagy előnye van, 
az. hagy átélte a Benedek. Ti túl escuk 
és Nincsicsek magyarságot széjjel­
tépni akaró korszakát. Ez a nemze­

dék olyan történelmi tapasztalatok so­
rozatán ment keresztül, amely ha pá­
rosul a trianoni magyarság energiájá­
val. akkor a legnagyobb eredmények­
re képes. A történelmi magyar akarat 
minden körülmények között diadal­
maskodni fog.

Alapos szervező munkával készítik elő 
a felszabadult zsidó lakások kiutalását

Nagy-várad, május 13. Lapunk más he­
lyén közöltük a helyettes polgármester 
rendelkezését a lakásigénylések kérdésé­
ben. Mint a helyettes polgármester a saj­
tóval kiegészitóleg közlj, csak egy hó­
nap elmúltával lehet szó arról, hogy 
olyan lakásigénylők kérését figyelembe­
vegye a lakáshivatal, akik nem a gettó­
ból költözködtek ki. Eddig csak a gettó­
ból kitelepült polgári személyeknek és 
azoknak a katonai egyéneknek a lakás­
ügyét intézték el, akik részére az állo­
másparancsnokság igényelt lakást. Most 
még folyamatban van a zsidó lakásokba 
beköltözött keresztények közül azok la­
káskérdésének a rendezése, akik a gyors 
intézkedés következtében nem jutottak 
megfelelő otthonhoz.

A lepecsételt zsidó lakások, berende­
zési tárgyait pontosan leltározzák és rak­
tárakba szállítják, az eddig összehordott 
anyagot osztályozzák és felveszik a ren­
delkezésre ájló lakások kataszteré* Ez 
időt igényel. Bármily szükséglakásban 

lakiék is valaki, türelemmel kell bevárnia 
(=2t a hónapot

Egy hónap elmúltával aztán a polgát 
mestei a legnagyobb körültekintéssel 
oh.aitja meredem az igényléseket Elő- 
- -ot azoknak a munkásoknak, kisiparo­
soknak a kéréseit fogja figyelembe ven­
ni. akik most egészségtelen lakásokban 
húzódnak meg : a kiutalásoknál tek-ntet 
tel lesz az érdekképviseleti szervek ia 
vaslataira Aztán megkeresi a hivatalok 
vezetőit, jelentsék be, hogy a közigazga­
tás, a bíróság, a vasul, a posta stb. huny 
tisztviselőjének van lakásra szüksége, az 
igényléseket kinyomozta!ja és csak az 
jtan dönt a kiutalás ügyében. Ne zaklas­
sa tehát senki sem a polgármester, sem 
a lakáshivatalt lakásigénylésekkel, mert

jelölt ki műhelyeket s üzleteket a helyet 
tes polgármester. Ezekre vonatkozólag a 
következő nyilatkozatot tette munkatár­
sunk előtt:

— Tudomásom van arról, hogy a get­
tóból kiköltözött és jobb helyiségekhez 
jutott kereskedők és iparosok már fel­
keltették társaik féltékenységét s ez kü­
lönböző formában meg is nyilatkozik. 
Nyugodjanak meg ezek a féltékenykedők: 
aki meghozta régi üzletköre elhagyásá­
nak áldozatát, megérdemli, hogy ezért 
jobb helyzetbe kerüljön. Ha mégis van­
nak kirívó esetek, amelyek a gyors in

lézkedés miatt nem voltak elkerülhetők, 
ezek korrigálása folyamatban van,

A gettóból kitelepült keresztény iparo­
sok és kereskedők elhelyezése után uj 
üzlethelyiségek, illetve műhelyek kiutalá­
sával szintén nem foglalkozik a polgár- 
mesteri hivatal. Kivételt képeznek azok 
a romlandó áru forgalombahozatálával 
foglalkozott zsidók üzletei, például a gyü­
mölcskereskedések, amelyekből az árut 
keresztény kereskedőknek adták át. 
Ezekbe a jobb útvonalon lévő üzletekbe 
külvárosi gyümölcs és élelmiszerkereske­
dőket telepítenek.

Tízenkilencezer zsidó van eddig 
a nagyváradi gettóban

Nociy ©réllyd folyik o jßllo belső életének roe^szerveiés©

Török Béla
íesíéh-, vas- és ház­
tartási cikkek 
kereskedése

Nagyvárad, RáUczi-ut 2. sz.

ezzel csak a most megindított nagv ver 
verő munka elvégzését hátráltatja

\ lepecsételi lakásokra közbiztonsági 
okokból s a keresztény közönség tájékoz­
tatása céljából is táblákat helyeztet el a 
polgármester, ezzel a felírással: Hatóság 
áltál igényben éve; a pecsétek fehöré:-» 
statáriáüs eljárást von maga után 

A gettóból kitelepült ipar<-,;ní. ee 
-■«•Ueejőu ; !m>q lobbforpílmu u>•a.-.oan

\ agy vár ad, május 13, A helyettes pol 
sannest er tegnap délután az illetékes 
tényezőknek. elsősorban Péterffy
csendőr alezredesnek, a gettó par au es­

ti okának bevonásával értekezletet tar 
tett. Az. értekezlet határozatokat ho­
zott az egészségügyi ellátás a köztisz­
taság. a világítás, a vízellátás és a koz 
élelmezés tekintet eben ■ A gettó laká­
saiban nem lesz villanyvilágítás, de az 
utcákat és a népjóléti intézményeket 
továbbra is ellátják villanyárammal. 
Gondoskodnak a ezernél és iitiilék vend

szeres kihordásáról A vízellátás korlat 
lan marad, ugyannyíra hogy a rituális 
fürdő is működhet. A közegészségügy 
megszervezését a városi tisztiföorv os
végzi. Az. élelmezés úgy történik hogy 
a nyers élelmiszert a közellátási hivatal 
a fejadag figyelembevételével hetenként 
szállítja be a gettóba s a zsidó tanács 
gondoskodik a szétosztásról A kényé 
vei természetesen naponként szállítják 
a gettóba. A közellátási hivatal nyilván 
lartása szerint eddig kereken ló ezer 
lakosa van a gettónak.

Vér Tibor tlr. iparügyi államtitkár 
átvette hivatalát

A Magyar Távirati Iroda jelenti; Vér 
Tibor dr., az iparügyi minisztérium új 
közigazgatási államtitkára, pénteken 
vette át hivatalát. Az iparügyi minisz­
térium osztályvezetői, a beosztott ható­
ságok és hivatalok vezetői, a nagy ta­
nácsteremben gyűltek össze üdvözlésre 

Szósz Lajos iparügyi miniszter köszön­
tötte az új államtitkárt, akit a minisz­
térium eddigi működése révén, igen jól 
ismer. főbbek között a következőket 
mondót t a:

— Elsősorban meg kell szerveznünk 
magát az ipart, ideértve nemcsak a 
gyári hanem a kézműves és háziipari 

Különítsen nagy gondol kell erre a 
munkára fordítanunk mNI határozott 
rendszeri k«'' bizton! an mik az iparban. 
Meg kell oldanunk a/ 'par1 munkásság

7* r. r :-1., , I A r r r r r , f-n : t k' ' e tgrvege­
itek »az sikerültek Az iranvldo szem­

pont itt a társadalmi szervezés mellett, 
ma a munka értéke, alapján történik a 
mi részünkről főként a munkaerővel 
való gazdálkodás. Nagy feladatok ezek. 
amelyeket így elmondani nagyon egy­
szerű de, megvalósítani annál nehezebb. 
Természetes azonban, hogy a feladatok 
megoldásában és a következő időszak 
munkájának elvégzésében szükséges lesz 
az ipari kormányzat és szervezeteinek 
bizonyos megváltoztatására is. Ebben 
pedig az irányadó szempont az lesz, 
hogy az ipari kormányzat és közigazga­
tás nem az. ipar érdekképviselete, ha­
nem arra hívatott, hogy a közérdek ér­
vényesülését biztosítsa az iparban.

Ezután a tisztviselők nevében Tichy 
Kálmán miniszteri osztályfőnök kö­

szönt ölti Vér Tibor illamhiAárt. aki 
megköszönve az üdvözléseket, többek 
között a következőket mondott*

— A tervezetet, melyet meg kell való. 
sítanunk — mondotta — az iparügyi 
miniszter úr már bemutatkozáskor é» 
most, fővonásokban vázolta. Nekünk 
kötelességünk a végrehajtás. Tudom, 
hogy nehéz munkára vállalkoztam, de 
elfogadtam azért, mert a mai nehéz 
időkben mindenkinek teljesíteni kel] a 
kötelességét ott, ahová állították. Az­
után támogatást kért a minisztérium ki. 
próbált tisztviselői karától.

B bombakárosultakért
Tegnapi végösszeg P 24.732-38
La Roehe Faipari R. T. 2000.—
Taresy András és esel adja 

egyetlen Bandi fiuk emlékére 40,= 
Borsos József családja a hősi 

halált halt Taresy András em­
lékére, koszorúmegváltásként 20.—=*

Német Lajos kötődé munkásai 125.-—
özv. Székely Sándorné 30.—

Hssze.sen; P 26.947.38

Fontos rendeletek 
a Hivatalos Lapban

A Magyar Távirati Iroda jelenti; A 
Budapesti Közlöny május 13 ki szama 
közli az egyes közúti gépjármüvek be­
jelentése tárgyában kiadott miniszteri 
rendeletet, amely minden gépjárműtu­
lajdonost f, ötéi ez, jármüvének bejelen­
tésére.

Közli továbbá a belügyminiszter reá« 
deleiét, amely az OTI szerződött és 
ideiglenesen megbízott orvosainak illet, 
ményszabályozásáró) intézkedik.

Közli a Magyarországi Zsidók Szövet, 
sps“ ideiglenes intézőbizottságának 
most kinevezett tagjait,

♦♦♦**«, _ ..♦-♦♦♦♦ ♦ ♦ ♦>*♦>«

Uj nyilvános óvóhelyeket
építenek

Nd£xvárad- májúé 13; A MuAiojirit-tp? 
három »»vohellvpl rendelkezett, amelyek 
Ó2Q személy befogadására voltak alkal­
masak. X gettó határainak ro*gvona*a 
miatt az t J1 lm an n p a! ot á ba n lévő óva 
hely a pi ar közönsége számára megkö* 
yelíthetetlenné vált a ezzel a rendelke 
/pa re allo nagy piac* t éri óvóhe lyef bp 
fogadóképessége 270-re csökkent A he 
Ivette« polgármester ezért elrendelte a 
Mussolini'-téren ö új óvóhely építését, 
amelyek a gettón kívül maradottakkal 
együtt R20 személy befogadására IrszneL 
alkalmasak. Minthogy a nagypiacter kn
zönsége számára ez, sem elég. a polgár-

Felhviuk
a gettó területéről elköltözött ve­
vőinket, hogy ni cimífket levelező­
lapon, vagy lelefonon közöl lék.

Sztkvuiparosok
közös töltőit*

Kapisztrán-tör 4. Tel. 26-hQ

mester a Mussolini-téren elhelyezendő 
hirdető táblákkal teszi majd közhírré, 
hogy légiriadó esetén a cagvpiac közoe- 
sege szélpdj^n szét és a környék m3s:3n 
hazainak óvóhelyein kereken menr-d6 
kpt.

7 r.. «*

/
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Az arevonal eqósz hosszára kiterjedő

Nagy angolszász támadás indult 
az olaszországi déli fronton

Ä német előőrsök szívós ellenállást tanusi’ottak Erős szovjet 
bandákét kerítettek be és vertek szét a németek a Pinsktől délre

lévő mocsár-területen
Egyik legnagyobb légi vereségüket szenvedték tegnap az észak-

amerikai bombázók
Berlinből jelentik: (MTI) Az olaszor­

szági déli arcvonalon megindult mgui- 
amerikai támadással kapcsolatban nemet 
katonai helyen azt mondták, hogy úgy­
nevezett nagy támadásról, van szó, amely 
ar arcvonal egész hosszára kiterjeszke­
dik.

Berlinből jelentik: (MTI) Az Interuif 
jelenti az olaszországi harcokról:

Az olaszországi déli arcvonalon csütör­
tökön délután óta a Guariglia folyó alsó 
és középső folyásánál heves harcok foly­
nak. Ezek félreismerhetetlenül az angol­
amerikaiak által régóta t&rvezett új át­
törési kísérlet bevezető mozzanatát jelen­
tik. Az 5. hadsereg csütörtökön a késő 
délutáni óráktól kezdve, előzetes tüzér­
ségi tűz után, egész sor felderítő előre­
törést végzett. Az elözönlő alakulatok 
erős felderítő osztagai megkísérelték, 

hogy a német előlerep előtt fekvő akna- 
és akadálymezőket kitapogassák, ne gy 
azután befészkelhessék magukat, összefo­
gott elhárító tűzzel mindenütt elűztük 
ókét. Pénteken kora reggel az angol-ame­
rikaiak folytatták előretörésüket. A har­
cok a legnagyobb hevességűre fokozód­
tak. A német előőrsök szívós ellenállást 
tanúsítottak. Az angol-amerikaiaknak je­
lentékeny veszteségeket okoztak. Castel- 
íorte térségben a harcok különösen 
kemények voltak. A német előtéri csapa­
tok harcifeladatuk teljesítése után visz 
szaverték az első biztosító vonalba. Az 
utánnvomouló amer'kai alakulatok és tü­
zérségük régóta megjavított zároniz- 
négyzetekbe jutottak és a ’egsulycsahb 
veszteségeket szenvedték.

A délolaszországi arcvonal többi szaka­
szán az elözönlő csapatok eredménytelen 
előretöréseket intéztek a Nyugut-Appem 
nekben. A Középső-Appenínekben a né­
met csapatok hegyi állásokba 1 onultak 
és négyhónapon át eredményesen védel­
mezett előterüket kiürítették.

A nettunói hídfőállásban a helyi harci 
tevékenység eredménytelen előretörésre 
szorítkozott. A támadók kétszer egymás­
után véres veszteségeket szenvedtek.

a véderőföparancsnokság 
jelentése

Berlinből jelentik: (M'll) A Führer fő­
hadiszállásáról jelentik a Nemet rf-nak. 
A véderő főparancsnoksága közli:

Szebasztopoltói nyugatra lévő hídfők­
ben a német és .rom in kötelékek csütör­
tökön kiválóan ellenálltak a szívósan ro 
hámozó ellenségnek és több páncélost el­
pusztítottak. Tupse előtt egy tengeralatt­
járó elsülyesztett egy bolsevista naszá­
dot. A Dnyeszter alsó folyásánál lévő el­
lenséges hídfőn csütörtökön Buschenhu 
gén parancsnoksága alatt álló csapatok 
egy tüzérségi és egy légvédelmi tüzérségi 
hadosztály részeit verték szét. A holsevis1 
ták ezrei estek el és azonkívül 2500 fog' 
Ivót. 3.14 géppuskát, valamint sok más 
fegyvert és hadianyagot vesztettek. A 
Pinsktől délre fekvő mocsár területen a 
hadsereg és a rendőrség karöltve, rossz 
időjárási cs nehéz terepviszonyok köze 
pette. a légierő, a harci és csatarepülő 
gépektől kitünően támogatva, három hé­
tig tartó súlyos harcokban erős szovjet

bandákat kerítettek be és vertek szét. 
Az ellenségnek nagy és véres veszteségei 
voltak. Több mint hatezer halottat szá­
moltunk össze, 6700 foglyot ejtettünk, 
102 bombatábort, 264 erődöt és harciál­
lást romboltunk szét, sok nehéz- és köny- 
nyüfegyvert, valamint nagymennyiségű 
hadianyagot zsákmányoltunk vagy sem­
misítettünk meg.

Azoknak a megkísérelt támadásoknak 
során, amelyeket bolsevista repülőgépek 
egy, az északnorvég partok előtt hajózó 
német karaván ellen hajtottak végre, va­
dászaink és a hajók légvédelmi tüzérei 16 
ellenséges repülőgépet lőttek le. Egy biz­
tositó járművünk elveszett.

Olaszországban Apriliától délre, a Gae- 
tai-öböltől keletre az ellenség sok kisebb 
támadást indított, ezeket azonban — az 
ellenségnek súlyos és véres veszteségeket 
okozva — visszavertük. Könnyű német 
tengerészeti erők az Adriánál elsülyesz 
tettek egy nagyobb ellenséges motoros 
hajót.

A balkáni kommunisták ellen folyó bar 
cokban a Mickel altábornagy parancs 
noksága alatt harcoló és német kiképző 
személyzetekkel ellátott 392. horvát gya­
logos hadosztály az utolsó négy hónap

alatt a horvát anyaország nagyrészét fel­
szabadították. A kommunisták ezekben a 
harcokban háromezer halottat és 1200 
foglyot veszítettek, továbbá 16 lovagét, 
132 géppuskát, sok egyéb harcieszközt 
zsákmányoltak, illetőleg megsemisitet- 
tiink.

Német torpedóvető repülőgépkötelékek 
május 11-én este megtámadtak egy ellen­
séges utánpótlási karavánt és elsülyesz 
tettek 7, összesen 69 ezer tonnányi rom­
bolót 12, összesen 86 ezer tonnányi te­
herhajó, egy kisebb hajó, valamint egy 
könnyű cirkáló és két romboló megron 
gálódott.

Északamerikai bombázók csütörtökön a 
délutáni órákban délnyugatnémetországi 
helységeket támadtak meg. Elsősorban 
Saarbrücken városában keletkeztek ká­
rok és a lakosság körében veszteségek. 
31 repülőgépet megsemmisítettünk.

A megszállt nyugati területek ellen in­
tézett északamerikái támadás alkalmával 
16 repülőgépet lőttünk le. Előőrshajóink 
a május 11-éré virradó éjszakán a hol­
land partok előtt 2 brit gyorshajót olyan 
súlyosan megrongáltak, hogy elpusztulá­
sával számolni lehet. Egyik előőrshajónk 
elsülyedt.

»

Ä légiháború hírei
Berlinből jeleentik: (MTI) Mint az Tn- 

trinf értesül, megállapítható, hogy az 
északamerikai bombázó kötelékek pénte­
ken a délelőtti órákban Szászország tőié 
történt berepülése alkalmával egyik leg­
nagyobb légivereségüket szenvedték el.

Berlinből jeleentik' (MTI) Az Interir.f

területe fölött támogatták az amerikai 
bombázókat. Hullámokban kísérelték 
meg az amerikai vadászok a német va­
dászok támadásait feltartóztatni, ennek 
következtében heves csaták alakultak ki. 
Így heves harc volt amerikai és Nesser- 
schmktt vadászok és Mustang gépek kö-

Ha van Is fürdőszobái»,
akkor sem nélkülözheti a RIMANOCZY 
gőzfürdő egészségügyi berendezéseit-
Hőlégkamarák, gőzkamara, ülő- és magas zuhanyok, 
különféle hőfokú medencék, sósfürdő, masszázs, pedikűr, 
fodrász, manikür.

Nyílvas délelőtt 6—12 óráig, délután 2-6 óráig.

jelenleg a főkormányzóságban tartóik'.» 
dó ukrán vezetőit, akik köszönő szavaik 
ban hangsúlyozták szilárd meggyőződésű 
két, hogy előbb vagy utóbb visszatérhet 
nek elhagyott egyházmegyéikbe.

Ur Frank főkormányzó válaszában a 
többi között ezeket mondta:

— Mély megrendüléssel vettem tudó 
másul az Önök beszámolóját. Felbomlik 
az állami és társadalmi rend, ha az állam 
nem részesíti védelemben egy szent intéz­
mény képviselőit. Biztosíthatom önöket, 
hogy hű odaadásról tanúskodó szavaikat 
a német véderő győzelmébe vetett hitte! 
fogadtam. Önök mély fájdalommal til­
takoztak a bolsevizmus újabb gyalázatos 
tette, tiszteletreméltó püspöktársaik meg­
gyilkolása ellen. Ma a szellemnek és a 
kardnak harca csak egy irányban lehet­
séges, becsületesen csak az él, aki becsü­
letesen harcol a bolsevizmus ellen, 
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦«'it

Hidakkal szerelik fel 
a tankokat

Kgy francia mérnök szabadalmat ka­
pott olyan berendezésre, amelynek se 
gitségévrl a tankok akár a legszélesebb 
árok-akadályokat is legyőzhetik. E cél­
ból a tankok hátsó végére a nüubergi 
ollónak nevezett készüléket szerelik fel, 
amelyeket két előíró! odairányitott kar 
nagy Ívben fölemel a jármű fölé. ée az­
tán leengedi ezeket a hernyóláneok elé. 
Az ilymódon megalkotott híd hosszúsága 
a tank belsejéből szabályozható. Miután 
a tank a saját hid" segítségével ke 
resztüljut az akadályon, a karok újból 
a magasba emefik az olló szárait és ad 
dig tartják azokat a jármű oldalához 
préselve, amig újból szükség lesz rájuk 
vagy amig véglegesen megerősítik oké' 
a tank hátsó végében.

jelenti: Pénteken délben igen heves légi­
harcokra került sor nyugatnémetországi 
területek fölé berepült északamerikai 
bombázó alakulatok es német vadászkö­
telékek között. Az ellenség már a bere­
pülésnél négymotoros bombázókban je­
lentékeny veszteséget szenvedtek. Az el­
pusztított északamerikti gépek legénysé­
gének még arra sem maradt - legtöbb 
esetben _ idejük, hogy ejtőernyővel ki- 
ugorjának.

Berlinből jelentik: (MTI) Az Interinf 
értesülése szerint az északamerikai bom­
bavető kötelékek pénteken a birodalom 
területe ellen intézett támadásaik során 
50-nél több repülőgépet vesztenek.

Berlinből jelentik: (MTI) Az Interinf 
különtudósitója rövid beszélgetést foly­
tatott közvetlenül a csütörtök déli nagy 
légicsata után azokkal a német vadászok­
kal, akik ebben a Nyugat- és Közép-Né­
metország fölötti amerikai bombázókkal 
vívott ütközetben resztvettek. Egynan- 
gulag rámutattak az ellenséges vadászok 
tevékenységére, akik különösen a Mosel

zött. Az amerikai vadászoknak mégsem 
sikerült a bombázókat megvédeni a sú­
lyos veszteségektől. Különösen a Sale vi­
dékén vették a német vadászok az ameri­
kai bombázókat összevont támadás alá. 
Minden elővigyázatosság ellenére a kité­
rőmozdulatokat végző ellenséges Kötelé­
keket a német gépek harcrakényszeritet- 
ték és súlyos károkat okoztak nekik.

Nankingból jelentik: -MTI) A Neme, TI 
jelenti: Az Ecxhange Telegraphe esnng- 
kingi jelentése szerint a hon mi támadás 
a kínai haderő csúfos • ereségére veze­
tett. A csung-kingi főparancsnokságnak 
komoly gondjai vannak. Valószínű, hogv 
a kínaiak kétségbeestt védekezéssel sem 
tudják megakadályozni 'óváros elestet.

„Becsületesen csak az él, 
aki becsületesen harcol a 

bolsev’zmus ellen
Krakkóból jelentik: (MTI) A Német TI 

jelenti: Dr Frank főkormányzó fogadta 
az önálló független orthodox egyháznak

Súlyos büntetések lég­
oltalmi kihágások esetében

A kaposvári törvényszék az utóbbi 
napokban két légiriadó alatt, elkove- 
tetlt légoltalmi kihágást tárgyalt. Ar, 
iigv vádlottjai Péter Lajos és, Ssoh 
ttoki Pál kaposvári lakosok voltak 
Péter Lajos légiriadó alatt az óvóhe 
lyen összeszólalkozott a házcsoport 
parancsnokkal, aki valami miat' fi • 
gyelmcztette. majd tettleg inzuUált» 
a kötelességét teljesítő embert. A b> 
róság Péter Lajost emiatt 300 peng" 
pénzbüntetésre ítélte.

A másik vádlott Szolnoki Pál légi 
riatló alatt az utcán égő cigarettával 
sétált. A bíróság Szolnokit 100 pengő 
pénzbüntetésre ítélte és figyelmez­
tette. hogy a jövőben úgy a saját 
mint polgártársai érdekében legyen 
óvatosabb, mert egyetlen fénvponi 
egv egész város pusztulását vonhat» 
maga után.
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ÁLLAMI

Ullimálumjellegtt angoUiaswMvjel 
felszólítás Magyarországhoz es a 

tengely többi szövetségeséhez
Diplomáciai útra terelődött a török szerződésszegés kérdése - 

ü, Vatikán nem tett közeledési kísérletet Stcdmnal
Berlinből jelentik: (MTI* Illetékes né­

met helyről közük tájékoztassuk
Anglia, az Egyesült Al'amok és a Szov­

jet-Unió — az angol hírszolgálat jelenté­
se szerint — ultimativ formában kiadott 
nyilatkozatban állították Magyarországot, 
Romániát, Bulgáriát és Finnországot a 
választás elé, hogy vagy kiiválnak azon­
nal a háborúból, vagy pedig Németország­
gal együtt elpusztulnak. Ez a felszólítás 
egyértelmű azzal a követeléssel, hogy az 
érdekelt országok szolgáltassák ki ma­
gukat önként a bolsevizmusnak -T jegy­
zik meg a felszólítással kapcsolatban il­
letékes német helyen.

Berlinből jelentik: (MTI) Papén nagy 
követnek Törökországba való visszatéré­
sével és a német jegyzék átnyú jt ásás ai 
kapcsolatban a Wilhelmstrassen megál­
lapítják, hogy ezzel a török szerződés- . 
szegés diplomáciai útra terelődött Alá, kOffiläliyOK BiKßJWä
gyalásokat a sajtó kizárásával fogják

rosai minden célpontjai ellen. Anglia a 
légitámadásoknak ezt a súlyos formáját a 
szövetségesek offenzivájának módsze­
reibe illesztette — írja az angol hetilap.

a
folytatni.

Berlinből jelentik: (MTI) Az Intérinf 
jelenti. Feltételezhető, hogy a madridi né 
met követ a spanyol kormány tudomásá­
ra hozta a német véleményt a helyzetről, 
amely Spanyolország és az angolszászok 
között kötendő szerződés következtében 
állana elő.

Vatikáni cáfolat
Rómából jelentik. (MTI) A Német TI 

jeient,; Jólértesült vatikáni forrás szerint 
a Szentszék kezdeményezésére nem tör­
tént semmiféle közlekedési kísérlet Sztá­
linnál. A Vatikán jenkit sem bízott meg 
azzal, bogy a Szentszék nevében tárgyal­
jon Sztálinnal

Amszterdamból jelentik: (MTI) A Né­
met T) jelenti: Mint az Ewening Stan­
dard diplomáciai tudósítója a brit hír­
iroda alapján értesül, a Szovjet csapato­
kat is akar küldeni Norvégiába, -hogy 
Norvégiának a szövetségesek részéről tör­
ténő esetleges megszállása után, a aorvé-

megnyerheti az

50.000
pengős főnyereményt!

Egész sorsjegy 4 P, 
fél 2 P.

Egységesen szabályozták a zsidókra vonatkozó
személyi kivételeket

Egy szőkébb és egy tágabb köre van a kivételezett személveknek

giai angolszász közigazgatásban resztve- 
gyen.ek

Géniből jelentik: (MTI) A Német TI je 
lenti; Londonból jelentik, hogy Anglia a 
hadvezetésnek egy uj formáját gyakorol­
ja éspedig a polgán lakosság ellen foly­
tatott háborút — ima a News Statesman 
and Nation című hetilap. — Senkisem ál­
líthatja, hogy az angol-amerikai légitá­
madások kizárólag csak ipari károuat 
okoztak. Nem különböztetjük meg az 
ipartelepeket a munkásnegyedektől. Ezek 
a légitámadások egyformán irányulnak a 
támadott városok lakónegyedei és előva-

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A 
Budapesti Közlöny szombati száma 
közli a kormány rendeletét, amely a 
zsidókra vonatkozóan március 22-e 
óta megjelent rendeletekben a zsi­
dókra megállapított személyi kivéte­
leket egységesíti, nincs szó a zsidó és 
nem zsidó fogalmának új meghatáro­
zására, hanem csupán az lágynevezett 
kivételezett zsidók köre kerül az úi 
egységes szabályozás alá. A kivétele­
zett személyeknek van egy szükebb 
és egy tágabb köre. A szükebb kör 
mentesül a közszolgálati és ügyvédi 
rendelet, a sajtókamarai, színművé­
szeti és filmművészeti kamarai ren­
delet egyes rendelkezései alól, továb­
bá a rádíórendeleinek, a fogyasz­
tási jogosítványokra vonatkozó ren­
deletnek, a zsidó vagyon zárlati ren­
deletnek, az egyesületi rendeletnek, 
az. értelmiségi alkalmazottakra és a 
hasznothajtó jogosítványokra vonat­
kozó rendeletnek rendelkezései alól. 
Ebbe a szükebb körbe tartoznak az 
1914—18. évi háborúnak a már több 
ízben ismertetett magas kitüntetése­
ket kapott zsidó vagy nem zsidó ka­
tona, vele együtt élő gyermeke, illet­
ve özvegye, aki 100 vagy 75 százalé­
kos hadirokkantak felesége, gyermc 
ke, illetőleg özvegye, az ellenforra­
dalmi és a visszacsatolt területi men­
tesítetitek, ezek egyébként felülvizs­
gálatra kerülnek, azonkívül a jelenle­
gi háborúban hősi halált halt, vagy 
katonai (nem kisegítő) szolgálat tel­
jesítése közben eltűnt személy özve

gye vagy árvaja, illetőleg felesége 
vagy gyermeke, végül a külföldi ál­
lampolgárok, feltéve, ha viszonosság 
ál] fenn ebben a tekintetben azzal az 
állammal, amelynek zsidó az állam­
polgára. _

Az eddigi jogszabályoknál a válto­
zás annyi, bogy a hadirokkant — 
amennyiben rokkantsága segítő szol­
gálat teljesítése közben keletkezett 
nem mentesül, a mentesített hadirok­
kant hozzátartozója pedig csak ak­
kor, ha a hadirokkant él vagy leg­
alább 1939- január 1-ig életben volt. 
A mentesített szem élv által 1944
március 22-e után kötött házasság a 
házastársat és az ilyen házasságból 
származó gyermekeket már nem men­
tesíti.

A kivételezett személyek tágabb 
köre mentesül a „sárga csillag" vise 
lése és általában minden olyan ren 
delkezés, amely a sárga csillagos zsi 
dók körére vonatkozik (például uta 
zási tilalom, lakóhely kijelölése). Az 
eddigi rendszerekkel szemben itt az 
új csak annyi, bogy a zsidó házasfél­
nek 1944 március 22-e után történ" 
áttérése már nem szolgáltat alapot a 
kivételre. A sárga csillag viselésére 
nem kötelezett zsidó házas-társsal 
együtt élő nem zsidó személy, ház­

tartásában csak akkor lehet nem zsi 
dó háztartási alkalmazottat foglalkoz­
tatni. ha a házasságból nem zsidó 
gyermek származott és az is ugyan­
abban a háztartásban él.

Harc a jeruzsálérni sfr- 
temiilom körül

A jeruzsálemi Szent Sir templomot a 
keresztény világ egyik legnagyobb becs­
ben tartott szentélyét a régi hagyomá­
nyoknak megfelelően ■ esak keresztény 
hívők látogathatták. Mint a „Palestine 
Post“ most- jelenti, a palesztinai zsidó­
ság a brit mandátum kormánynál lépé­
seket tett b•>■{y a sírtemplomba való be­
lépést a a zsidók számára is en­
gedélyezzél . \ paleiztiuai keresztény-
arab sajtóban a legélesebben szembefor­
dulnak ezzel a kívánsággal.

A lapok mindenekelőtt visszautasít­
ják a zsidóknak azt az érvelését, hogy 
a templom látogtására vonatkozó eddi­
gi határozatokat a vallások egyenlősé­
gének elve alapján kell megszüntetni- 
És hangoztatják, hogy a kívánság mö­
gött az a szándék lapul, hogy a temp­
lomlátogatásból idegenforgalmi üzletet 
csináljanak. Érdekes, hogy a szóbanfor- 
gó kívánsággal a mohameiláu-arab sajtó 

is szembefordul. , KKJ.

Genf (MTI) A Német TI jelenti. Lon­
doni jelentés szerint a Daily Sketh ezeket 
írja: A londoni menekült jugoszláv kor­
mány csütörtökön este kezdett felboml.anl. 
Magasrangu tisztviselők, a!''- nappal 
visszavonulásukat lelenteffék be, annak 
az óhajtásuknak adtak kifejezést, hogy 
fogadja őket Tito követe A lap azonban 
a Puncs visszalépéséről elterjedt híreket 
koraiaknak tartja

Genf (MTI) A Német Távirati Iroda 
jelenti: Mint Londonból jelentik, a Daily 
Herald szerint a görög munkavállalók 
küldöttsége a philadelphiai nemzetközi 
munkaügyi értekezletről visszavonult. Es 
a visszavonulás tiltakozás a menekült gö­
rög kormány ellen A küldöttségét az 
Egyesült Államokban székelő úgynevezett 
görög nagykövet nevezte ki, ez azonban 
a Cardiffban székelő görög szállítómun­
kások szövetsége szakszerveztének tilta­
kozására visszalépett. E szakszervezetnek 
a tanácskozásban résztvevő görög kikül­
dötteinek táviratából kitűnik, hogy a 
szakszervezet kinevezte képviselők az 
értekezleten azért nem jelentek meg, mi­
vel a görög menekült kormány arra az 
álláspontra helyezkedett, hogy a munka­
vállalók képviselőit saiátmaga nevezi ki

Stockholm. (MTI.) A NTI. jelenti: 
Az United Pre«s jelentése szerint 
Detroit hat nagyipari vállalatánál 
3500 élőmunka« beszüntette a mun­
kát. A munkások azt követelték, 
hogy a munkaadók tegyék vizsgálat 
tárgyává a bérviszonyokat, mert amíg 
ez meg nem történik, nem állnak új­
ból munkába.

Amszterdam. (MTI.): Az angol hír­
szolgálat algíri jelentése szerint Dar- 
rien altengernagyot, a volt tuniszi 
flotta-parancsnokot életfogytiglani 
börtönre ítélték.

ígysebesfllések gyógyítása 
Németországban

A német gyárakban és nagyüzemekben 
különösen gondot fordítanak erra, hogy 
a fronton megsebesölt katonákat vissza­
vezessék munkahelyeikre, vagy átkép­
zéssel ui munkahelyekre állítsák őket. A 
tapasaztalat azt mutatja, hogy a sebesül­
teknek mintegy 8fHV„-a ismét erdmény- 
nyel munkába állítható. Ez persze nem 
utolsó sorban a kitűnő német orvosoknak 
köszönhető. Az agysebesülésekkel kiion 
gyógy tan foglalkozik: egy boroszlói c- á' 
ban pl. harminc szakorvos gondozza íc 
fejleszti munkaképpessé az ilyen sérülte­
ket. A munkahelyek felállítása, berende­
zése állandó orvosi felügyelet .alatt tör­
ténik. Különös tekintettel vannak a sebe­
sültek csökkent testi erejére, nehézke­
sebb mozgására s koncentrációs képes 
ségük aláhanyatlására. Elsősorban a* 
utóbbit igyekeznek minél teljesebben 
visszaállítani. Az agysebesültek nemcsak 
munkájukat tanulják meg újra, hanem 

»gondos, rendkívüli türelmet igénylő ok­
tatás mellett elsajátítják az elfelejtett t*

- szédet és az Írást is. (MNK)

m



riTT év*. Srembs* 1944 asiiu* 13 MAGYAR LAPOK
■MMBHBHBi

Nem hangzott el semmiféle ígéret 
a kereskedelmi és iparkamaránál zsidó 

üzletekre vonatkozóan
Alapos, körültekintő munkával történik a kiválasztás

Nagyvárad, május 13, A bezárt zsidó 
üzletek juttatására vonatkozólag még 
nincs kormányintézkedés, kivéve azt a 
rendelkezést, amely szerint a honvédel­
mi és közellátási szempontból sziiksé- 
res üzletek vezetésére megbízottakat 
kel] kirendelni, hogy ezek ujramegnyi- 
táss lehetségessé váljék és az említett 
mazaeabb erdet:ek kárt ne szenvedje­
nek.

Más elbírálás alá esik természetesen 
a gettó területéről kitelepített keresz­
tény kereskedők helyzete, akiknek jo­
gos igényét már teljesítette is az első­
fokú iparhatóság: a bezárt üzletek kö­
zül megfelelő, a réginél jóval előnyö­
sebb — egyik-másik esetben talán túl­
méretezett — helyiséget utalt ki ki ne­
kik. Az e tekintetben jelentkező egyen­
lőtlenségek, amelyek a gyors intézke­
dés magától érthetődő velejárói, vilá­
gosan mutatják, milyen megfontolással 
kell majd az illetékes tényezőknek el- 
járnick, ha a kereskedelem teljes átüli- 
tiéára, a gazdasági szempontból szüksé­
gesnek jelentkező zsidó üzletek keresz­
tényeknek való juttatására sor kerül.

Kétségkívül erre a meggondolásra 
vezethető vissza, hogy a kormányténye­
zők még nem foganatosítottak intézke­
dést ebben az irányban. Az átállítás 
alapos, körültekintő előkészítő munkát 
igényel e különösen nagy gondossággal 
kell majd kiválogatni azokat a szemé­
lyeket, akik szakképzettség, kereske­
delmi rátermettség, egyéni tisztesség és 
anyagi felkészültség szempontjából a 
legméltóbbak arra a szerepre, hogy az 
egykori zsidó üzletek helyén az új ma­
gyar kereskedelmet mint önálló keres­
kedők képviseljék.

A kedélyeket azonban rendkívül fel­
adatták az új üzleti lehetőségek. Ki­
sebb mértékben már akkor mutatkozott 
ez a jelenség, mikor az iparrevizió mi­
előbbi bekövetkezésének hire járt s re­
mélni lehetett, hogy számos zsidó ke­
reskedő iparengedélyét bevonják és ke­
resztényekre ruházzák át. Már abban az 
időben tömegével rohanták meg a kér­
vényezők a kereskedelmi és iparkama­
rát, amelynek véleményezésétől az ipar- 
engedélyek kiadása függ. Az iparrevi- 
zíóra azonban politikai okokból nem ke­
rült sor s a március 19-iki fordulat után 
tárgytalanná is vált. De a zsidó üzletek 
bezárása óta újult erővel lángolt fel a 
kereskedelmi életben való elhelyezke 
dée vágya, s noha —* ismételjük ’■ 
kormány még nem intézkedett az átalli 
tás módozataira nézve, csupán annak 
irányelveit szögezte le nyilatkozatában 
a kereskedelemügyi miniszter, mégis az 
üzlet-igénylőknek valóságos özöne in­
dult meg a kereskedelmi és iparkamara 
felé. Boldog-boldogtalan. tőkeerős és 
koldusszegény, iparos és tisztviselő 
gyári munkás és földbirtokos, több 
egyéb foglalkozási ágban tevékenykedő 
és nyugdíjas, — mindenki kereskedő 
akar ma lenni és különböző érdemekre 
hivatkozva üzlethelyiséget, sőt berende­
zett és áruval felszerelt üzletet kér 

Utasítás van arra, hogy az ilyen ké 
filmeket válaszadás nélkül irattárba 
kell helyezni mindaddig, amíg ebben a 
kérdésben rendelkezések nem látnak 
napvilágot. A kereskedelmi és iparka­
mara azonban a lelkek megnyugtatása 
céljából és azért is, hogy a várt rendé 
letek megjelenésekor bizonyos tám

pontja legyen a hatóságoknak, elfogad­
ja a jelentkezéseket, még pedig ugyan­
abban a formában, mint az iparrevizió 
előkészítésének idején telte. Kérdőívet 
töltet ki a jelentkezővel, aki részletesen 
nyilatkozik ezen az íven személyi ada­
tairól, vagyoni helyzetéről, szakképzett­
ségéről, életfolyásáról és arról, hogy mi­
lyen üzletet óhajtana. Érdemes volna 
átböngészni ezeket az íveket. Kiderül­
ne. hogy a jelentkezők túlnyomó része 
annyira komolytalan, hogy szóba sem jö­
het majd, ha az átálltíás gazdasági kor­
szakot alkotó műve valóban megkezdő­
dik.

Sokan azonban téves következtetés­
re jutnak abból a tényből, hogy a ke' 
reskedelmi és iparkamaránál előzéke­
nyen rendelkezésükre bocsátják a kér­
dőívet és a rengeteg rubrika kitöltése 
után udvariasan átveszik azt. Azt hi­
szik egyesek, hogy az ö ügyük most 
már egyenesbe került, sőt a kérdőív 
átvételének igazolásával ígéretet is

kaptak igényük kielégítésére. £s bol­
dog megnyugvásukban odáig mennek, 
hogy fünek-fának híresztelik: „Nekem 
már ígértek is zsidó üzletet.“

Ebből a gyermeteg félreértésből 
kellemetlenségek is származnak, ame­
lyek nagy mértékben hátráltatják az 
illetékes tényezők munkáját, A. mai 
zaklatott életben feldúlt lelkek félté­
kenyen figyelik mások esetleges sike­
reit vagy vélt eredményeit. S a bol­
dog hangoskodók, akik szőkébb vagy 
szélesebb körben arról számolnak be, 
hogy a kereskedelmi és iparkamará­
ban már ígéretet is tettek nekik vala­
milyen üzlet juttatására, idegessé te 
szik a versengőket. Riadtan és meg 
döbbenten kezdenek ezek igazságta­
lanságot, suba-alatt elintézést, protek­
ciót szimatolni és személyes m.egroha' 
nással vagy telefonon ostromolják meg 
a kereskedelmi és iparkamara illeté­
kes előadóját, és főtitkárát; Hogyan 
történhetett ez?

A válasz nagyon egyszerű. Tévédéi, 
félreértés van dologban. Nem hang­
zott még el semmiféle ígéret, nem 
történtek még érdemleges intézkedé­
sek a zsidó üzletek juttatása ügyében. 
Erre nem is kerület sor addig, amíg 
a minisztérium nem lát tisztán min 
den kérdésben, ami a bezárt üzletek 
kel kapcsolatos.
Mindenekelőtt áttekintést kell szerez­

ni a lezárt üzletek árukészletéről. A 
pénzügy igazgatóság által elkészített lel­
tárak másolatai a kereskedelmi és ipar­
kamarákhoz kerülnek s az ország 11 ka­
marája árunemenként összesítést készít 
ezekről s felterjeszti a miniszternek. 
Csak ennek az összesítő kimutatásnak 
az ismerete alapján dönt majd a minisz­
ter, hogy — figyelembevéve más szem- 

A mai pontokat is — a rendelkezésre álló áru­
készlet szakmánként hány üzlet fenntar­
tását teszi szükségessé, vagy lehetséges­
sé, És csak a megmaradó üzletek szá­
mának meghatározása után következik 
az új üzlettulajdonosok személyének a 
kiválogatása.

Ez a kiválogatás kétségkívül minden 
szempont latbavetésével fog megtörtén­
ni. Hogy milyen hatóság vagy testület 
fogja ezt eszközölni, még arra vonatko­
zólag sincs rendelkezés. A kereskedelmi 
és iparkamara vezetősége mindenesetre 
rendelkezésére fogja bocsájtani az eljá­
ró hatóságnak azokat az adatokat, ame­
lyeket az üzletígénylőkre vonatkozólag 
összegyűjtött,

HALÁLVÁROS UKRAJNÁBAN
Irtás Vad Lajos zászlós haditudósító

Parancsot kapott az ezred, hogy szék­
helyét tegye át ... városkába. Éz a vá­
ros arról nevezetes, hogy a vörös orv­
lövészek kedvenc találkozó helye. Len­
gyel és ukrán lakosainak élete nem 
jgyéb, mint rettegés az otthonukért, az 
életükért. Nem is olyan régen rendezett 
szép város volt, villanytelepe volt, nagy 
gőzmalma, hatalmas templomai és üzlet­
negyedei. Ma már mindez a múlté. A la­
kosság olajmécsessel világít, gőzmalma 
romokban hever, a templomok puszta 
falaikkal, liedeszkázott ablakokkal me­
rednek az égnek. Minden második ház 
tövig leégve, vagy feldúlva, kifosztva, 
A vörös orvlövészek gondoskodnak ar­
ról, hogy a város egyetlen ősz pópájá­
nak bőyen legyen dolga. Itt a családi 
temetések divatosak. Úgy is temetik el 
a halottakat közös családi sirba.

Én is láttam ilyen elpusztított családi 
otthont. A férfi átvágott nyakkal a 
konyha küszöbén, a feleség négyéves 
kis gyermekével az ágyban feldarabol­
va, egy kis apróság pedig a fal mellett 

földön feküdt felismerhetetlenségig 
összeroncsolva. Fölötte a fehér falon 
nagy véres folt éktelenkedett. A beren­
dezés pozdorjává zúzva, lábasjószágnak 
se hire, se hamva. Az épület falán vér­
rel Írott üzenete a vörös banditáknak 
Körülbelül ilyen volt a kép, ami elém 
tárult,

Ide kellene, hogy eljöjjenek a hangos- 
kodók. azoknak a kulturnemzeteknek 
fiai, akik segédkezet nyújtanak ehhez 
az aljas munkához. Hiszem, hogy arra 
gondolnának ők is, amire én. vájjon 
holnap nem az ő szcnleikre kerül a sor, 
ha szabadkezet biztosítanak ennek a 
gyilkoló hordának. Az az állam, amelyik 
ilyen kegyetlen, minden emberi méltó­
ságból kivetkőzött fenevadakat tenyészt 
és uszit rá békés emberekre, az szerző­
dés ide, szerződés oda, a civilizált világ 
megsemmisítésére törekszik, legyen az a 
világ ma még ellensége«, vagy barati I t 
fölöslegesek a szavak, beszélnek a te

nyék. Akik kételkednek, jöjjenek ide 
személyesen meggyőződhetnek a való­
ságról.

Amikor ezrediink ezt a várost három 
kilométerre megközelítette, a tábori tü­
zérség ée az aknavető század mintegy 
50 lövést tett. Ügyeltek azonban arra, 
hogy a lövedékek a város szélein, lakat­
lan területen csapódjanak be. Az orvlö­
vészeknek ez is elég volt bíztatásul ar­
ra, hogy hanyat-homlok elmenekülje­
nek, A cél az volt, hogy a környező er­
dőkbe ugrassák őket s itt majd megtör­
ténik a végleges leszámolás anélkül, 
hogy ezt a sokat szenvedett lakosságot 
további bánto'om érné.

Úgy is történt. Mire előőrseink, fel- 
deritőiárőreink beértek a városba, már 
o«ak üres házakat találtak, A banditák­
nak nyomuk sem volt, sőt a tüzérségi 
tuzből való félelmében még a lakosság 
is elmenekült, a közelben levő vasúti 
támpontokon keresett menedéket, sokan 
pedig a környező falvakba szaladtak 
szanaszéjjel. Üres volt az egész város. 
Sötétbe borult, házak, itt-ott még füs­
tölgő romok, nagy üres csönd minden­
felé.

Reggelre azonban megváltozott a 
helyzet. Valóságos népvándorlás indult 
meg, A lakosság megtudta, hogy magyar 
katonaság érkezett városukba: azonnal 
visszatértek otthonaikba. Én az elszál­
lásoláskor egy orvos házába kerültem, 
aki kisfiával, feleségével már fél éve 
nem aludt a saját házában. Egy közeli 
községbe gyalogoltak minden délután 
az asszony szüleihez és másnap virradat­
kor tértek vissza otthonukba. Ezt a 
kényszersétát nagyon sokan megtették 
az orvlövészektől való félelmiikb-n. 

Amikor bejelentettem. hogy szobára 
van szükségem, mert náluk fogok lak­
ni. le. sem tudom Írni azt az örömöt, 
amivel ezt a hírt fogadták. Hogy magyar 
tiszt fog lakni a házukban, magyar ka­
tonaság a városukban! Tudták, hogy ez 
számukra a békét jelenti. A fiatal asz

szonyka sajátkezüleg rendezte be szo­
bámat, súrolta fel a padlót és közben 
folyton csacsogott, folyton mesélt, el­
feledkezve arról, hogy én talán nem is 
egésze» ériem az ő nyelvét. Addig be­
szél . addig mutogatott, hogy végre 
mégis csak megértettem, hogy 6 most 
m lyen boldog, íogy ma már ők is ide­
in-za alszanak, fogy nem kell gyalogol­
ni és? hajnalban kelni. Apró kis fehér 
keze egészen kivörösödött a súrolásba, 
de ő csak nevetett boldogan, a szeme 
örömtől csillogott, beszélt, mesélt a 
végtelenségig,

Későb körülnéztem a városban. A 
szomszédos ház egy lengyel mérnök tu­
lajdona. Valamikor a helybeli villany­
telep főmérnöke volt, ma mint ablak­
üveges keresi kenyerét. Az. orvlövészek 
gondoskodtak arról, hogy a város sötét­
ben maradjon, felrobbantották a vil­
lany telepet. Nem szeretik a fényt, a vi­
lágosságot, éltető elemük .a rejtelmes 
sötétség. Csak ilyenkor lehet, orvul tá­
madni. Különleges iróniája a sorsnak 
hogy ez a mérnök ma tahlaüvegek szab- 
dálásánál használja mérnöki vonalzóit 
A harmadik ház lakásomtól füstölgő 
romhalmaz, tegnapelőt gyújtották íe! a 
partizánok.

Az utcákon őgyelgő, rongyokba bur­
kolt emberek, asszonyok, gyermekek, 
Tgazí szenvedő áldozatai a mai véres, 
kegyetlen háborúnak. Olyan ez az egész 
város, mint egy nagy temető, ahova kol­
dusok hada telepedett le és várják a 
jcszivü adakozót. Az adaKozók most mi 
vagyunk, magyar honvédek, mert elhoz­
tuk számukra a békés életet, a vagyon­
os életbiztonságot.

Szent László nyomda rt.

Szilágyi Dezsö-u. 5.
Mindenféle nyomtatvá­
nyokat ízlésesen készít.
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Felszabadít tak
a keresztény betétek 

a korlátozás alól
Nagyvárad. Az itteni pénzintéze­

tekhez értesítés érkezett, amely sze­
rint a keresztények betétei most mar 
teljesen felszabadultak az ideiglenes 
zár. illetőleg korlátozás alól, úgyhogy 
most már bármely keresztény fél sza­
badon rendelkezik betétjével. Az em­
lített rendelet, mint ismeretes a fo­
lyószámlákra eddig sem vonatkozott, 
ezzel kapcsolatban tehát felesleges 
volt bármilyen intézkedés. A zsidó 
betétekre és folyószámlákra vonat­
kozó eddigi rendelkezések viszont 
teljéé egészükben fentállanak. 
♦*♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*♦♦*

Tnblt gettóba esi) házat 
kivételeztek az elkülöní­

téstől
Nagyvárad. Az a bizottság, amely 

a gettót kijelölte, pénteken értekez 
letet tartott és revízió alá vette a 
házak kivételezését.

Eszerint a Kapucinus-utca 1, 1 «
” számú házak, továbbá a Mczev Mi- 
hály-utca 7. szánni ház és a Tompa 
Miíiálv-utcában levő Phönix gyár te­
lepét elkülönítették a »héttőtől. A 
Kapucinus-utcában így a Sípos és Ba­
rabás borraktár, a B a kési vendéglő 
és a Terebessv étterem, a Mczev Mi- 
hály-utcában pedig a Viktória bank 
helyisége felszabadult az elrekesztés 
alól.
•V#-« $<!►♦♦♦♦♦**♦♦♦♦♦♦*♦**♦♦♦♦♦

Baross Szövetség 
fontos k* zteménve
Nyomatékosan felhívjuk mindazon 

fűszer, csemege, fűszer-élelmiszer, 
fűszer'Vt^ves es szatócs Kereskedő­
ket, akik a gettó felállításával kap­
csolatban vásárló közönségük nagy- 
részét elvesztették, hogy saját érde­
kükben folyó hó 14 én, (vasárnap) 
délelőtt pontosan 10 órakor sérelmes 
ügyeiknek végérvényes elintézése vé­
gett a Baross Szövetség székhaza 
nagytermében megjelenni szívesked­
jenek. Elnökség.

i*

HA6YAR UPOK

Megrögzött tolvajnő 
zsidó lakást tört fel a Szent

Jeromos-utcában
(Nagyvárad.) Péntekre virradó éj­

szaka a Szent Jeronnos-utca 14. szám 
alatti ház lakói és a szomszédok arra 
lettek figyelmesek, hogy » házőrző 
kutva feltűnően ugat. A lakok lo­
pást gyanítottak és benyomultak a 
epecsételt zsidólakásha es ott telten- 

értek egy asszonyt, aki feltörve a la­
kás pecsétjét egy kosárban konyha- 
felszerelést és egyéb ruhaneműiket
akart ellopni. ,

A lakók a betörő asszonyt izgalmas 
hajsza után elfogták, majd megkötöz­
ve bevitték a rendőrség központi

ügyeletére, ahol hajnali 4 órakor a 
foglyot átvették és a bűnjelekkel 
együtt őrizetbe helyeztek. Kihallga­
tásakor kiderült, hogy a tolvajnő 
Kollár Iinréné BáUiori Zsófiával azo­
nos és többízben volt már hasonló 
cselekményekért büntetve. Ha a nyo­
mozás során bebizonyosodik az a 
tény. hogy Kollárné a lakásfosztoga­
tást az elsötétítés alatt hajtotta végre, 
akkor feltétlen statáriális bíróság eh 
kerül. A rendőrség az ügyben éréivé-

Május 16-án történik az egyéves 
gyermekek himlőelleni védőoltása
Az oltások ellenőrzése és az elmaradottak pótlása május

23-án történik

Vasárnap „Sárga csikó 
a Mimhásetttmnhan
Nagyvárad. A Nemzeti Munka- 

központ népművelési munkája kere­
tében május 14-én, vasárnap délután 
fél 5 órakor tartja meg az április 
30-án elmaradt előadását. Ez alka­
lommal az önképzőkör műkedvelő 
csoportja Cscpreghy Sárga csikó című 
3 felvonásos színdarabját adja elő. A 
színvonalasnak Ígérkező előadás iránt 
igen nagy érdeklődés nyilvánul meg.

A városi könyvtár 
felhívása

Felhívjuk mindazokat, akik Nagy­
várad város nyilvános könyvtárából 
zsidó írók műveit kivették és mc; 
azokat nem hozták \ issza, hogy eze­
ket haladéktalanul, de legkésőbb 24 
órán belül, a hivatalos órák tartania 
alatt szolgáltassák vissza.

Nagyvárad, 1944. május 12.
Nagyvárad város 

Nyílt ános Könyvtára

Nagyvárad thj. város polgármestere 
10595—1914 szám alatt az alábbi 
hirdetményt adta ki:

Értesítem a közönséget, hogy Nagy­
várad thj város területén az 1 éves 
gyermekek szokásos himlő elleni ol­
dása 1944. évi május hó 16-án. reg­
gel 8 ólától déli 1 óráig az A—K 
kezdőhetiisök részére, délután 2 órá­
tól este 6 óráig a K — 7 kezdőbetűjük 
részére két helyen oltóbizottság előtt 
• örténik. A városnak a Koros folyó­
tól északra eső részén (Otaszi. szőlő­
hegy) lakók oltása Mikszáth Kálmán 
utca 16. sz. alatti óvodában, a város­
nak a Körös folyótól délre eső ré­
szén (Újváros. Csillagváros. Velence, 
őssi-telep) lakóké pedig a Buh­
lt ovszkv-ut 2 sz alatt levő óvodában 
történik. Oltás alá keni' minden 
gyermek, aki 1943 évi március hó 
1 -tői 194 4. évi február hó 29-ig szü­
letett. továbbá mindazon idősebb 
gyermekek, akik bármilyen ok miatt 
mindez ideig himlő ellen beoltva még 
nem leltek. A szülők a gyermkeket 
megfürdetve, tiszta ruhában kötele­
sek az oltás helyére vinni. Amennyi­
ben valamely gyermek magánorvos 
által himlő ellen már beoltatott, ezt 
a körülményt megfelelő magánoltási 
>«.*♦♦***♦»*♦*♦♦

bizonyítvánnyal a gyermek szülei 
(gondviselői) ugyancsak az oltás he­
lyén igazolni tartoznak.

Felhívom a közönség figyelmét 
arra. hogy a torlódások elkerülése 
végett lehetőleg még a reggeli órák­
ban, illetőleg a második csoport a 
kora délutáni órákban jelentkezzek 
a fent megjelölt helyeken.

(z 7. fokú Közegészségügyi Ható­
ság által kibocsátott. névre szóló 
meghívót mindenki hozza magáival 
Az oltások ellenőrzése ugyanazon a 
helyen május 23-án történik; az eset­
leg elmaradottak pótlása is. Az ellen­
őrzésen való megjelenés kötelező.
Nyomatékosan figyelmeztetem a kö­

zönséget, hogy az oltásról való mdo- 
kolatlan elmaradás kihágást képez és 
azt az. 1876:XVT. C c. értelmében 600 
pengőig terjedhető pénzbüntetéssel 
büntetik. Ezért — amennyiben a vé­
dőoltásokon való megjelenés vala­
mely ok miatt (súlyos betegség, eluta­
zás. stb.) akadályba ütközik, ezt a 
körülményt az oltás helyén ugyan­
csak hitelt érdemlő módon igazolni 
kell.

Nagyvárad, 1944. április 25.

Dr Gyapny s. k. polgármester

XIII évf. Szombat 1944. május I& 

Nagyvárad thj. város polgármestere

Hirdetmény
Értesítem az érdekelteket, liogy 

Nagyvarad thj. város főpénztára a 
további intézkedésekig ki- és befize­
téseket csak a délelőtti órákban.
]0__12 óra között eszközöl.

Nagyvárad, 1944. május 12.
I)r. Gyopár László, h. polgármester

Kendermagtenyész­
tési kötelezettség

Nagyvárad thj. város Közellátási 
ügyosztálya 2157—1944. k. é. szám 
alatt az alábbi hirdetményt^ adta ki:

Aki a folyó gazdasági évben egy 
kataszteri holdon, vagy ennél ^ na­
gyobb területen termelést szerződés­
sel vagy anélkül rost nyerés céljából 
kendert termel, köteles a vetésterület 
egytizedrészénck megfelelő területen 
főterményként kendermagot termesz­
teni. A termelő a vetőmagszükséglet 
kivételével köteles a termeltető válla­
latnak, illetőleg a megbízott kereske­
dőnek az 19 44. évi december hó 31. 
napjáig bejelenteni es az 1945 évi 
január hó 31. napjáig a magot átadni. 

Nagyvárad, 1944. május 8.
Nagyvárad thj. város

Menekülő zsidó behálózott egy 
tapasztalatlan kereskedősegédet

(Nagyvárad.) Tuber Ferenc nagy­
váradi zsidó fiatalember ravasz tervei 
eszelt ki arra. hogy a városból meg­
szökhessen A gettóba való telepítés 
napjaiban felkereste T. F. Semmel- 
vicis-utca 20. szám alatt lakó keres- 
kedősegédet és felajánlott részére 300 
pengőt arra az esetre, ha személy; 
okmányait két napra kölcsönadja 
neki.

A tapasztalatlan kereskedősegéd 
átadta személyi lapját, bejelentőlap­
ját és egyéb okmányait, mire Tuber 
lefejtette kabátjáról a sárgacsillagot 
és anélkül járt-kelt a városban. Any­
ucira elővigyázatos sóit. hogy a nála 
lévő kitöltetlen kenyérjegyet is T. F. 
névre irta át. azonban számítása nem 
sáli be. mert igazoltatása alkalmával 
gyanússá vált és rövid nyomozás után 
a rendőrség megállapította, hogy fél­
revezette a hatóságokat, ugyanekkor

előállította a rendőrségre T. F-et is.
A rendőrbíróság pénteken tárgyal­

ta ügyüket és töredelmes beismerő 
vallomásuk után Tuber Ferencet há­
romrendbeli bűncselekményért 30 
napi elzárásra ítélte. T. F. ügyeben a 
rendőrség alkalmazta az enyhítő sza­
kaszokat és 100 pengő pénzbüntetésre 
ítélte. Ugyanakkor elkobozta tőié a 
Tuhertől kapott 300 pengőt, valamin, 
a Tubern él talált 1096 pengő kész­
pénzt is. Túliért büntetésének kitöl­
tése után internálni fogják.

Közellátási ügyosztálya

♦<►♦**♦♦♦♦**♦♦***♦******** *^

Megtartotta az Emerieana 
utelsú vitedéltsWfmf

(Nagyvárad.) Tegnap délután 6 
órai kezdettel tartotta meg az Eme- 
ricana nagyváradi korporációja utol­
só viladélutánját. Az előadás a Hi­
szekegy elmondásával kezdődött. — 
Hasznos Imre igazgató-prior ezután 
bejelentette, hogy dr Kaczián Lócánd 
katonai szolgálata miatt nem tart­
hatja meg előadását.

Ezután dr Déváid Lászlóm* tartotta 
meg előadását; „A magyar nő szerepe 
a társadalomban es a szociális élet­
ben’4 címmel. Előadásában beszelt a 
magyar nő nagy* és felelősség teljem 
harcáról, amelyet a htárokon belül, 
a magyar élet belső arcvonalán kell 
vállalnia. A továbbiakban kifejtette, 
hogy keresztény magyar nőnek lenni 
hivatás, amely hivatás számtalan do­
logra kötelez.

A néhol könnyekig megható, a női 
lélek minden finomságán felépülő 
gazdag előadást az eddigiekhez mér­
ten szomorúan kisszámú közönség 
meleg ovációval fogadta.

Befejezésül Hasznos Imre prior 
zárta le az 19 43—4 4. évi akadémiai 
évet és annak a reményének adott ki­
fejezést. hogy a jövő évet már győzel­
mes békében lehet majd megkezdeni.

betör
most is nagy választékban

,8RTft" búloiiizlelbe.i
Gróf Be hlen István-utca j 
Pannónia épület______  I

Letépte a mehiárseiéö 
ujjait a ma!em gozhengere

Nagyvárad, május 13. Súlyos, de nem 
életveszély es szerencsétlenség történt iru 
hajnali 2 órakor a várad! Gőzlienger ma 
lomban. A hengereket Nagy János U 
éves molnársegéd éppen egy zsákdar,in­
ba! takarította, amikor az egyik henger 
meg nem állapított körülmények között 
megindult és a takarítást végző molnár- 
segéd négy ujjának első izeit letépte. Az 
erőien vérző kezű szerencsétlenül járt. 
segédet a mentők beszállították a köz­

kórházba.

>1
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MAGYAR LAPOK

Mit vallanak a nettunói és cassinól 
angol és amerikai foglyok?

Hz amerikaiak az angolokat, az angolok az amerikaiakat gyűlölik 
és egyik sem tudja, hogy miért harcol a németek ellen

Róma, májú# 9. A német haderőnek 
az a* álláapontja, hogy a foglyul ejtett 
ellenséges katonákat é* liszteket ki 
kell ugyan hallgatni, de ha nem akar­
nak beszélni, eenimieeetre sem szabad 
kényszeríteni őket erre. így történik 
meg, hogy egyik fogoly többet, a másik 
kevesebbet mond el, illetőleg vall be. A 
németek ugyanezt várják el az ellen­
ségtől, tehát azt, hogy 5 se gyakoroljon 
kényszert a foglyul ejtett német kato­
nákkal szemben.

Aki a nettuni és különösen a cassi- 
női harcokat végigélte és, aki a rettene­
tes anyagcsatákból ép bőrrel kikerült, 
az az első pillanatokban nem képes fel­
fogni, milyen csoda történt vele, hogy 
fogát ott nem hagyta, mert bizony a 
legtöbb esetben csak különös szerencsé­
nek köszönheti életét. Az olaszországi 
hadszíntéren ellenséges részen egy va­

lódi népmozaik küzd a németek ellen. 
Találunk ott egyesült államokbeli ame­
rikaiakat, angolokat, kanadaiakat, ausz­
tráliaiakat, újzélandiakat. indusokat, de 
Gaulle-ista franciákat, marokkóiakat, 
lengyeleket, sőt hawai japánokat. Több 
népfajtát már nem is lehetne a német 
haderővel szemben felsorakoztatni. Igen 
természetes, hogy ez a uépkaleidnezkop, 
ha a katonai fegyelem vasmarka alatt 
működik is. mégis óriási szakadéko­
kat mutat fel az egyes népek katonái 
között. Ennek követkeménye az, hogy 
minél több ellenséges fogoly tiszttel re 
katonával beszélünk, annál több a vé­
lemény, annál több a nézet a háborúról 
és a háborús célokról. Az első általános 
benyomás az, hogy a legtöbb esetben a 
foglyok vallomásai hajmeresztő politi- 

I kai tudatlanságot árulnak el­

kerül a németeket legyűrni, de ha az 
ember néhány adattal szolgál nekik, ak­
kor belső biztonságukat egyszeriben el­
vesztik és letörtekké válnak. Nagy ré­
szük elítéli a német nép elleni terror- 
támadásokat. de mégis annak a remény­
nek adnak kifejezést, hogy az angol és 
amerikai terrortámadások által mégis 
csak sikerül a német hadiipart tönkre­
verni. Arra a kérdésre, hogy miként ma­
gyarázzák, hogy amint a harcokban
tapasztalhatták — a német csapatoknak 
egyenlő és kiváló fegyver és lőszer áll 
rendelkezésre, nem tudnak választ adni. 
Az amerikaiakat nem szeretik mert sze­
rintük túl durvák és neveletlenek, mii-

Beescspatva
A legtöbb ellenséges katona nem tud­

ja megmondani, hogy milyen háborús 
célokért küzd, nem tudja megmondani, 
hogy mi indítja tulajdonképpen arra, 
hogy ellenünk háborút viseljen. Egysze­
rűen katonának jelentkeztek vagy beso­
rozták őket. azt mondották nekik, hogy 
Németország már amúgy is le van győz­
ne. hogy a háború igen rövid időn belül 
véget ér és nagyon hamar haza fognak 
térni. Nagy. óriási a csalódás, ha azután 
szemben állanak a „eerry“-vel (a német 
katonákat így nevezik odaát' és ha órá- 
ról-órára azt kell tapasztalnak, hogy a 
német katona kiváló harcos, hogy fegy­
verének mestere és hogy a német ve­
zetés elsőrangú. Kezdődik az első meg­
lepetés és azok, akik abban a biztos tu 
dalban jöttek a világ négy tájáról, hogy 
nemsokára hazamehetnek, mint győzők, 
aggódva számolják a napokat, amelye­
ket az első vonalban kell tölteniök, 
amíg a leváltás megérkezik. Hálát adnak 
az Urnák, ha nemcsak az első vonalból, 
de a német tüzérség hatásos tüzének 
körletéből is kikerülnek.

Az amerikaiak politikai iskolázottsá­
ga egyenesen a nullával egyenlő. Alig

véletlenek.
Az újzélandi csapatok az utóbbi har­

cokban, de már Afrikában is. tül nagy 
áldozatokat hoztak. Az angolok őket is 
mint rohamcsapatokat vetik be és bi­
zony vannak századok, amelyek 190 em­
ber közül egy hét alatt Cassinonál 98 
embert vesztettek.

Az indus katona (legnagyobb része 
gurkha), mind új angol tisztek parancs­
noksága alatt küzd. Ezek nem ismerik 
a nyelvet, a gurkhák szokásait és ezért 
a tiszt és a legénység között óriási a 
szakadék. Egyáltalában nem értik meg 
hogy miért kel! nekik Olaszországban 
harcolniuk. Alexandiából annakidején 
Délafrikába szállították őket és azt ígér­
ték nekik, hogy Indiába visszatérnek, 
de egyszerre megint csak behajózták 
őket — ismét csak Alexandriába kerül­
tek és onnan az olasz hadszíntérre, ahol 
igen rossz időjárási viszonyok között 
kell harcolniuk. Ki vannak ábrándulva. 
mert mind azt remélte, hogy vegre le- 
váltják őkpt.

Ä szovjet propaqemda kesrmmbem
. I ___ 1    » c rs i N trí 11 U n Vtirrl

Egybehangzóan azt állitjaK

találkozunk olyannal. aki az európai 
viszonyokat csak hirből is ismerné. Sé 
fának képzelték, legtöbb esetben egy 
érdekes kalandnak tekintették az olasz 
országi hadjáratot és most. hogy hóban, 
sárban, piszokban, mocsarakban, he­
gyekben és sziklák között kell harcol­
niuk, Olaszországot, Európa ^virágos- 
kertjét“ hamisítatlan amerikai átkokkal 
szidják. Az angolokat nem szeretik, 
mert tudják, hogy ezek irigyek az ame­
rikai katonára azért, mert ez jobb élel­
mezést és nagyobb fizetést kap. Nem 
szeretik, mert amíg az amerikai katoná­
kat csak minden második-harmadik hé­
ten váltják fel az első vonalban, addig 
az angolokat minden negyedik napon 
leváltják. Nem szeretik az angolokat, 
mert kevés az olyan igazi angol katona, 
aki az első vonalban tényleg harcol. 
Mindenütt csak a segédnépek katonáival 
találkoznak és ezért, azt állítják, hogy 
az angol a háborúban is olyan, mint a 
zsidó: másokat hagy vérezni saját ha­
talmi érdekeiért. Nem szeretik az ango­
lokat. mert szerintük az angolok vég 
tel énül gőgösek és lenézik az amerikain 
kát.

valameny-
nyien, hogy az angol, amerikai és szov­
jet propaganda igen erősen működik 
közöttük. Bevallották, hogy a németek­
ről hajmeresztő kegyetlenségeket me­
séltek nekik. Úgy tudták, hogy a néme­
tek minden foglyot agyonlőnek és en­
nek a hatása alatt, hacsak lehet, a vég­
sőkig harcolnák. Nagy a csodálkozásuk, 
ha azután fogságba esnek és ennek a 
híresztelésnek alaptalanságát tapasztal­
hatják. sőt azt látják, hogy a német 
tisztek és katonák még cigarettával is 
megkínálják őket. Igen érdekes a hadi­
foglyok vallomásaiból kitűnő határozott 
zsidóellenes beállítottsága. Nyíltan azt 
mondják az amerikaiak es angolok, hogy 
ennek a háborúnak csak a zsidók az |

♦♦♦

Gyűlölet az angol ellen

okai és egyben nyertesei. Nyíltan hirde­
tik, hogy Amerikában a zsidógyűlölet 
napról-napra nő és hogy a leszámolás 
órája még el fog következni. Az a me 
rikaiak japángyűlölete határtalan. So­
kan azt mondják, hogy önként jelent­
keztek abban a hiszemben és annak az 
ígéretnek birtokában. hogy a japánok 
ellen fogják őket alkalmazni és ennek 
dacára Európába kerültek, ahol semmi 
érdekük sincsen ellenünk harcolni. So 
kan meg vannak győződve arról, hogy 
egy szép napon a németek oldalán fog­
nak még harcolni a bolscvizmussal 
szemben. Ha azt kérdezzük tőlük, hogy 
akkor miért viselnek háborút Németor­
szág ellen, a legkülönbözőbb és a leg- 
ellcntétescbb „magyarázatokat“ adják.

K. K.

Három lengyel menekült 
kalandos szökése 

Rimanovától Nagyváradig

A kanadai katona tudvalevőleg na­
gyon jó katona, fik la gyűlölik az ango­
lokat. Ennek oka sokszor igen önző és 
kicsinyes felfogás következménye. Mint 
dominium állambeli katonák az ango­
loknak vannak alárendelve és habár 
amerikai csapatok oldalán küzdenek, 
haragszanak amiatt, hogy nem az ame­
rikai élelmezést és fizetést kapják, ha­
nem a sokkal rosszabb és alacsonyabb 
angolt. Nyíltan hangoztatják, hogy Ang

liához semmi kötelék uem főzi őket, ők 
amerikaiak és mint ilyenek élnek, gon­
dolkoznak és sokkal közelebb állanak 
az egyesült állambeli katonához. Min­
den nagy támadásnál őket osztják be 
rohamcsapatba és ezért az ő vesztesé­
geik a legnagyobbak.

Az an goi ott gőgösek, még a fogságban 
is konokul tagadják, hogy a háborút 
így vagy úgy máris elvesztették. Még 
mindig remélnek abban, hogy majd si-

Szőrmék, szőnyegek
szakszerűen kezelt

molykárelleni megóvása
teljes értékbiztosítással

11*111 ill IIÄ szücsmesternél Szt. Tános-u. 
MUilUlm Telefonhívásra házhoz küldünk

Nagyvárad. Néhány héttel ezelőtt 
Novak Anna, Vobrovszky Halina és 
Gorouszky János Lengyelországból. 
Rimanova nevii városból attól rabi 
félelmükben, hogy internálni fogják 
őket. Magyarországra szöktek. Kalan­
dos útjuk Nagyváradra vezetett. No- 
vák Anna, 24 éves lengyel nő ugyanis 
egy régi lengyel ismerősét. Kotlán 
JánostrNagyváradon akarta felkeres­
ni. mert arról értesült hogy ez az 
ismerőse Nagyváradon telepeden le 
Nagyváradra vasárnap reggel érkez­
ek meg. majd a három lengyel me­

nekült felkereste a Mátyás király- 
utca 9. alatti éttermet és ottan érdek­
lődtek Kollás János személve után. 
A menekülteknek különös szerencse 
jiik volt. mert olt tartózkodásuk al­
kalmával érkezett az étterembe a ke­
resett lengyel, akinek régi ismerősei 
előadták, hogy Romániába akarnak 
szökni és legyen tervükben segítse- 
giikre.

A menekülök hoeszas e-sziiiecser« 
után felkérték Móesi Gvula vendég­
lőst, hogy legyen segítségükre a ha­
táron való álszökésnél. Móesi Gyula 
azonban nem vállalta a sziiktetőst, 
ellenben akadt eev ottlevő vendee, 
névszerint Köteles Mihály, aki fel­
ajánlotta szolgálatát és ezért a vallal- 

i hozásért 2000 pengőt kért
Ezután a lengyel menekültek szál

lást kerestek é-s elhelyezkedtek a 
I.ond on - ut ea <1. szám, majd a Ráday 
Gedeon-utca 10. sz.ám alatti házak­
ban. Szökésükről azonban a nagyvá­
radi rendőrség tudomást szerzett és 
a három menekülőt előállította a 
rendőrségre.

Kihallgatásuk alkalmával kiderült, 
hogy .Móesi Gyula egyáltalán nem 
vett részt az ügyben, Köteles Mihály 
az átadott összeggel megszökött. A 
rendőrbiróság Novak Annáj kéihó- 
napi elzárásra ítélte, majd mindhár­
mukat pénteken délelőtt átkísértek a 
királyi ügyészség fogházába, ahol til­
tott határátlépés miatt vonják majd 
felelősségre. Ttiin tetősük. kitöltést 
után a rendőrség mindhármukat in­
ternálni fogja.
*♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*****

Szent Mónika-Közösség 
asszonyai

Május 15-én, hétfőn, minden Mo- 
nika-testvért szeretettel várunk d. u. 
5 órára otthonunkba. Májusi ájta‘,os­
ság is lesz a Ionrdesi barlangnál. 1 p- 

zetőség.

Kávéházakbon és vendéglőkben kérje 
, Magyar Lapok at

<1.
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♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦^

Nem szállodást hanem panzió- 
tulajdonos volt az elítélt 

Gattipé István
New volt kopesoloto a premontreiekkel

Előjáték az invázióhoz?
Ellenségeink atlanti-parti aknás oftonzivaja
A megeiillott «rill..* P*«- 11-- M‘ -«'•*»«" ‘

- V,.,Ilim,ó vizen a* ellenséges keletkező veszélyéé halasokat k.kuezo-
aknaháború fokozott aktivitása figyel- bölni és az aknákat ^“"ül "KjitanV 
hetó mer. A Csatornában és a biszkaja. gaeeagofxbol, ejtőernyő k ) •
öbölben bevetett biztosító és aknakereső Megjegyezzük, hogy
rátok március hónap első heteihez vt- — ez a nagyságától függ gy ,
»ónyitva ké,-háromszor annyi akna ki- 600-- 1000 kilós aknakat tud maga 
halászását illetve ártalmatlanná tételet vinni. .... ... i .'Ebből líöveikezte.be.ü.k. A  .............* m. «..igk-ul . to.
hogy a harcnak ebben a szakaszat.au | aknáé offenziva jegyeben allanak; _E" 

(melyet döntéetől vemhes hadműveletek 
előjátékának nevezhetünk), az ellenség 
meg akarja nehezíteni a német part- 
menti hadihajó ée karavánközlekedést.

Ha párhuzamot akarunk vonni ezen 
js»rtj térségekben végrehajtott hadmű­
veletek és a földi célok ellen vezetett 
légi offenzív* között, az ellenséges vas­
úti csomópontok és központi pályaud­
varok szétverése és a guruló anyag meg­
tizedelésében ugyanazt a célzatosságot 
kel! látnunk.

Ha az ellenségnek az. volt a célja, 
hogy hosszú időre kihatóan megnehezít­
se a parti vizeken való német hajóká- 
zást, meg kell állapítanunk, hogy az el­
lenségnek a francia parti vizeken folyó 
hajózás megbénítása nem sikerült. A 
doveri szorosban nyugodtan bonyolódik 
le továbbra is a német forgalom, bar az 
ellenség nemcsak' aknákkal, de gyorsna- 
szád-előretörésekkel és a távolsági üte­
gek tüzével is zavarni próbál. Ezeknek 
az útaknak a tisztántartása egyaránt 
fontos a Nyugat katonai ellátása és a 
hazai építömüvekben kijavított hajók­
nak az atlanti part bevetési támaszpont­
jaira való eljuttatása szempontjából. I Nagyvárad, május 13, A kereskedelmi 

MUNKÁBAN A MÁGNESES és iparkamara ma délelőtt utasítást ka- 
AKNÁK 1 Pott a minisztériumtól, amely szerint

. . ... „ , „ , „ -u további intézkedésig iparengedélyeket
Az angolok áltál alkalm zott aknak véleinényezni nera sza-

nagyon bonyolult szerkezetű taxolsaei I
gyújtású aknák. A régebben alkalmazott ^ ^ rende„.ezé# ig nyilvánvalóvá te- 
erintkezogyujtas aknákkal «ember. ”ek L; „ kereskedelmi miniszternek azt a 
a pokol, szerszámok mar akkor robban f(i|fo ásá, amelye, egyébként annakide- 
nak, ha vashajo „szik el folot.uk. Ezért ^ nyilatkozatában is kifejezésre
mágneses aknaknak i6 nevezik okét. A ■ élet-
..... 1 , M. 1- vorspnvfutás juttatott, hogy a magyat gazdasági eieiháború kezdete óta allando xersenytutas 1 J .. i . fi7ük*éfYe. . 1 nnk nincs annyi üzletre «zuKecgc,
figyelhető meg az angol es nemet zár , zgidó üzletek bezárása elölt
spec,alistak kozott: minden egyes újabb 1.^ A z#i(ló üzletek jelentékeny 
találmányra uj elhárító eljárás xalaezol. fxK/ellátáei ée
Ez a versenyfutás ma sem zárul, 1c része zarva marad s a Gőzellátás,

nek az offenzivának két értelme lehet- MagaSlÖfZSUibOkOITÓZSak. VI-
Vagv a Csatornában és a Biszkayaban rágpalántak, muskátlik ]U-
lebonyolódó német hajóforgalom meg- lánvOSan beszerezhetők, 
bénítása. vagy megnehezítése. Vagy pe- I kertészet Apáca-U. 28.
dig a német aknakereső kötelékek so- I Qzlet Bémer-tét 2. Szám
rainak megritkitása. hogy ezek invázió

1 ",u i —«-«- —*

növekedett. A főirobban, aknakeresők | kit, hogy * "IT.IÍIÍ értetmí
száma pedig nem nagyobb az átlagnak 
e mesterségnél az aknára futást teljesen 
kiküszöbölni úgy sem ,ehet.

Nagyvárad, május 13, Lapunk csü­
törtöki számában hírt adtunk arról, 
hogy a rendőrbiróság zsidóbújtatásért >0 
napi elzárásra ítélte. Gampé István fé* 
üxfiirdői szállodást, aki ellen a bünte­
tésen kívül megindult az internálási el­
járás.

Mint utólag megtudtuk, Gampé Ist­
vánnal, nem volt szállodája Félix-fürdon
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»♦♦♦♦»♦♦♦♦

és a fürdő szállodáihoz semmi köze 
nem volt, hanem kis panziójában foga­
dott vendégeket és igy kerüli összeköt­
tetésbe. a gettó elől megszökött zsidó 

nőkkel
Gampé feleségének egyébként az 

Ibusz pavilonokkal van üzleti kapcso- 

ata,

i További intézkedésig nem adható ki
iparengedély

még s a háború győzelmes befejeztéig 
nem is fog lezárulni.

A háború elején alkalmazott mágneses 
szerkezetek fenék-aknák voltak s csak 
körülbelül 40 méter mélységig lehetett 
őket alkalmazni. Most olyan eljárást 
eszeitek ki, amelynek segítségével eze­
ket a mágneses aknákat 40 méternél 
sokkal hatalmasabb mélységekben is 
eredményesen lehet alkalmazni.

ELHÁRÍTÁS
Az elhárítás fejlődése oda vezetett, 

hogy az elaknáeítás ma már nem csak 
egyfajta aknával történik, hanem tiz- 
tizenkét fajta típussal örvendeztetik 
meg az ellenséges aknaszedőket. Az 
ilyen aknák majd mindegyikének ártal­
matlanná tételéhez más és más szerke­
zet szükséges. És valóban, ma már az a 
helyzet, hogy egy aknakereső hajóra 
nem is lehet beépíteni valamennyi akna

eszközöket. Az aknák arányszámára c 
helyt csak annyit áll módunkban meg­
jegyezni, hogy az, érintkező gyújtós ak­
nák arányszáma alig éri el a két-három 
százalékot.

Az ellenség manapság leginkább cso­
portosan szárnyra bocsájtott nehéz re­
pülőgépekkel oldja meg a francia parti 
vizek elaknásításának különben nehéz 
kérdését. A háború elején alacsonyan 
szálló gépekből vagy nagy magasságok­
ból. de ejtőernyővel vetették az akna-

Kill líVfeJ a
őrség is őrködik. Törvényeink értelmé­
ben súlyos megtorlásban részesül az, aki 
a hatósági pecsétet eltávolítja, vagy az 
igy lezárt lakásba más utón bejutva, ab­
ból valamit eltulajdonít.

3.
Folyó hó 14-ével hatályát veszti a vá­

ros polgármesterének május 3-án kibo­
ntott azon hirdetménye, amelyben a 
zsidóknak lakásaik elhagyását naponta
g_10 óráig megengedte.

Nagyvárad, 1944. május hó 12.
Vitéz PÉTERFFY alezredes s. k* 

tanzászlóalj parancsnok.

Hirdetmény az 1924. évi 
születésűek önkéntes 

hareléri szolgálatra való 
jelentkezésére

A m. kir. 25. honvéd kiegéezdtó pa­
rancsnokság 1758/kt. 1944. s^mu
megkeresése folytán a harctéri wol- 
gálatra önként jelentkezők tajekozta- 
tása céljából a következőket közlöm:

Jelenleg csak azoknak van a hon­
védséghez való önkéntes belépésük 

, megengedve, akik 1924. évben szulet-
honvédelmi szempontból feltétlenül tck és kifejezetten hadmuve eb les - 
szükséges üzleteken túl csak azokat fog- jesítendő szolgalatra kerlk be^t<ia 
ják keresztényeknek juttatni. amelyek kat. Ezen ónként jelentkezők ko e 
léte gazdasági szempontból indokolt. 6ek magyar állampqlgarsagukat szu- 
De ezek közül is legalább 40 szaza- ietési anyakönyvi kivonatukat, hel 
lét(ot tartalékolnak azok számára, pési nyilatkozatukat az atya vagy 
akik most a harctéren küzdenek, gydm beleegyező nyilatkozatai, ame y- 
Nem lehet eléggé hangsúlyozni, hogy * ben kifejezetten beleegyezeset ke az 
juttatások nem fognak nemzeti ajándék- atyínak vagy gyámnak adni arra, 
nyújtás formájában történni. Téved te- hogy gyermeke illetve gyamoltja a 
hát az, aki azt hiszi, hogy berendezett hadműveleti területen teljesítendő 
és áruval felszerelt üzletet fog kapni, gzolgálailra önként beléphessen, 
aprópénzzel a pult fiókjában, hogy le- igaEo!ó irataikat beszerezni. A be e- 
gyen miből visszaadni, ha nagy ban- pési bizonyítványt és a szülei bele- 

, [ "/ellátási és kóikkal jönnek a vevők. I egyező nyilatkozatot a város atona-

-------------------------------------------------------------------- sf“1
szerelt kérelmet a M. Kir. 25. honved 
kiegészítő parancsnoksághoz Nagyvá­
rad, Horthy Miklós ut 26. sz. alatt 
keJl 1944. május hó 25-ig beadni, 
ahol a kérelmet elbírálják és a jelent­
kezőt sorozásra berendelni A sor®' 
zási nap a berendelésben lesz mega ­
lapítva.

Nagyvárad,, 1944. május 9.
Dr Gyapay

h. polgármester

Marosi László 
kitüntetése

A Kormányzó Ur magas kitünte 
íc=t adományozott Marosi László 
mo-st sarkadkereszturi lelkésznek, aki 
a multévben tábori lelkész! szolgála 
tot teljesített az orosz arcvonalon. 

V u,/a„as KU.V.V —Bátor magatartásáért most érkezett 
addiT is,"ami T pontos számbavétel és \ meg a Signum Landis a jiadtszalagoi^

Május 14-én 20 óráig jelentkez­
niük kell a gettón kivülmaradt

zsidóknak
Büntetésben részesül a zsidói rejtegető keresztény

A nagyváradi csendőr t.anzászlóalj pa 
rancsnoka a mai napon Nagyvárad kö 
zöpségéhez a kővetkező szövegű hirdet­
ményt intézte:

1,
Tudomásomra jutott, hogy egyes, sárga 

csillag viselésére kötelezett zsidó szemé­
lyek és családok az összegyűjtést végző 
bizottságok helytelen irányítása és gyors 
munkája következtében, az ellenőrzés és 
a gettóba való beszállítás alól véletlenül

nem is lehet beépíteni valamennyi akna- kimarad(ak , most lakásukon tartózkod 
fajta elhárításához szükséges kulontele mindjE várják a bizottság kiva, még mindig várják a bizottság ki­

szállását
Ne várjanak tovább, hanem ezen hir­

detmény keltétől számítolt 2 napon be 
lül, legkésőbb azonban 1944. május 14-én 
20 óráig személyesen, vagy Írásban — 
de nem postán feladott, hanem küldönc 
cél kézbesített értesítésben — jeientkez 
zenek, a lakásuk és családtagjaik tnegne 
vezésével, a polgármesteri hivatal I. eme 
let 24. számú szobájában naponta 8 12
és 12 -20 óra között működó, a beje­

lentések átvételére kirendelt csendőr cso­
portnál. A bizottság kiszállásáról és el­
szállításukról a bejelentések alapján gon­
doskodni fogok.

Akt a fenti határidőig önként nem je­
lentkezik. viselni fogja a következmé­
nyeket azzal a kereszténnyel együtt, aki 
esetleges elrejtésében közreműködött.

Sok ilven adat van már együtt, rövi­
desen megkezdődik az erélyes csendőr! 
nyomozás ebben az irányban is 

2.
A gettóba szállított zsidók lakása a 

hatóság lepecsélteltette. A zsidó vagyont 
a nemzet számára biztosítani minién be­
csületes magyarnak hazafias kötelessége

a le^o csobban vásáro lta,, nagv választékban 
kölnivizeket. - Háztartás, cikkek, ptpere es kozmetikai 
szerek dús választékban.

t
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SZ.

Hl KEK
Saerkeeztőeég és ktadóhive*»’

NAGYVÁRAD,
SULAfiíl ÜBZSO-UTCA 5 SZÜL 

Telefon: 12—27.

■LÖFIZETÉSI ARAK: 1 hóra 4.30 P.
3 hóra 12.40 P.

•estatakarékpénztá.ri csekkszámlánk
máma: 72.301.

Cégiratokat nem adnak riaaaa.

r>r ROZSLÁY ZOLTÁN A7 IJ.l POL­
GÁRMESTERI TITKÁR A városházi 

ügybeosztásával kapcsolatban Dr 
Gyapay László h polgármester Dr, 
Rozslay Zoltán I. oszt, fogalmazót a 
polgármesteri titkári teendők ellátásá­
val bízta meg

Bajtársi parancs, A Magyar Tűzharcos 
Szövetség Nagyvárad Főcsoportja ezúton 
figyelmezteti tagjait az esetleges hátra 
lékos tagdíjak rendezésire Elnökség 

BEIKTATTAK GÖMÖR ÉS KIS 
HONT VÁRMEGYE FŐISPÁNJÁT 
Rimaszombat (MTL) Pénteken iktat­
ták be Gömör- és Kishont varmegye 
törvényhatóságának rendkívüli köigyü 
lésén Farkas Attila új főispánt A beik 
taté közgyűlésen megjelent és beszédet 
mondott Jarose Andor belügymmisz 
tér is

Német 
kultorffílm matiné

vasárnap délelőtt 11 órakor a Belvá­
rosi mozgóban. Előadásra kerülnek 
sport- és kulturfiimek-

Adományok. Berényi Ödön ker>*k*1ö 
a szokásos 30 pengő adományát mid is
eljuttatta szerkesztőségünkbe a oaiba- 
voonultak hozzátartozói számára Rendel­
tetési helyére juttatjuk.

A SZENT JÓZSEF KÓRHÁZ szu 
■ esz.eti osztálya ismét megnyílt, dr. 
Fekete Károly osztályvezető főorvos 
katonai szolgálatából hazatéri.

Felhívás Steiner Viktor és Citrom-féle 
sütők ügyfeleihez. Felhívom mindazon 
kenyérárusitásával foglalkozókat, akik 
Steiner Viktor és Citrom-féle sütőktől ke­
nyeret vettek át elárusitásra, hogy elszá­
molásaik megejtése végett a Közellátási 
ügyosztály 2. sz. szobájában legkésőbb f. 
hó 16-ig jelenjenek meg. Nagyvárad, 1944 
május hó 12-én. Nagyvárad thj. város 
Közellátási Ügyosztálya.

temet
Kulturfilm matiné

vasárnap délelőtt 11 órakor a Belvá­
rosi mozgóban. Előadásra kerülnek 
sport- és kulturfiimek.

ELMARAD A HEGYI KULTURHÁZ 
SZIGLIGETI ÜNNEPÉLYE a főszerep 
lók katonai szolgálatra történt bevonu­
lása miatt Lapunkban közöltük, hogy 
a Hegyi Kultúrház műkedvelő? népmű­
velési Szigligeti ünnepélyt terveztek 
máin# 14-re. melynek jövedelmét a 
bombakárosultak segélyezésére szántak. 
Rajtuk kívül eeő ok miatt az előadás 
elmarad megtakarított filléreikből 
mégis 104 pengőt adománvoztak » bom­
bák á rosul t akti ak

Szűcs Mara
Főszereplői: Simor Erzsi, Szörényi Éva, Páger, Petényi

SzoTiba'on utoljára: h„nBécsi vér a CASlNO-ban

KORONA Filmszínház(ifranyomoruság
Jókai Mór regenye filmen 

Főszerepben: Simor Erzsi, Uray Tivadar 
Kisérő kultúrműsor

CSEREBOGÁROLAJJAL VILÁGÍTA­
NAK KISKÖRÖSÖN Kiskőrösről íelen- 
tik A kiskőrösi tanyákon legiijabban 
cserebogár olajjal világítanak a ki# ta 
nyai meeeeeek. A cserebogárolajat úgy 
állítják elő az egyébként kártékony bo 
gárhadbol. hogy öeszegyüjtve őket zeak 
ba teszik e vízben áztatják. Aztán le 
eeöpögtetik róluk a vizet. lábasokba 
rakják e# f otr° kemencébe teszik Az 
itt kiolvadó zsírjuk aztán már pompás 
világítóolajként használható, ugyanak­
kor szappanfőzésre es koesikenőcsre is 
kiválóan alkalma«.

Hirdetések felvétele
felelősség mellett az összes helyi, budapesti és az ország 
bármely lapja részére a lapok eredeti díjtételé szerint a
BUDAPEST: KÖZLÖNY hivatalos lap részére is. 

Kérjen ajánlatot az ország legelső hirdetési vállalatától
RUDOLF MOSSE hirdetőiroda 

Nagyvárad, Rákóczi-ut 2. Bazár-épület (Maqy. Alt. Hitelbank melletti

Bih.arszentandrái köziég elöljáróiága 
734—1944.

HIRDETMÉNY

Biharszentandrás község elöljáróságé 
1944. juh us bo 11 én délután 3 órakor 
megtartandó nyilvános árverésen a b' 
harszentandrási községházánál haszon­
bérbe adja 1944 juliu* ho 1-t5! számí­
tott 10 évre a község kb. 3700 hold 
vadászterületét. Kikiáltási ár 20 q 1 
osztályú búza ellenértéke haszonbér. 
Árverési feltételek a községházánál 
megtekinthetők,

Bíharszentandras, 1944, május 2

NYILTTÉR

FELHÍVÁS. Felkérjük tag­
jainkat, akik a gettó területén 
laktak, hogy uj lakásuk címét 
velünk személyesen, vagy levél­
ben közöljék. »TURUL* Biz­
tosító, Bethlen István-u. 6. sz.

Be kell szolgáltatni a zsidóktól átvett 
élelmiszer jegyeket. Relhivom a város la­
kosságát, hogy azok, akik a gettóba be­
szállított zsidóktól élelmiszerjegyeket, vá­
sárlásikönyvet, tejjegyet, valamint fe-el- 
lenőrző lapot vettek át, azt a Közellátási 
ügyosztály (Szaniszló-u. 16. sz.) 5. sz. szo­
bájába legkésőbb folyó hó 20-ig adjak ,e. 
Akik ennek nem tesznek eleget, azok el­
len a legszigorúbb megtorló mtézke lás 
lesz folyamatba téve. Nagyvárad, 1944. 
május hó 12-én. Nagyvárad thj. vá-os 
Közellátási Ügyosztálya.

Legkésőbb május 20-ig be ke« jelenteni 
a lakásváltoztatást. Értesítem a város
közönségét, hogy a Közellátási Ügyosztály 
az 1944 julius hó 1-től 1944 szeptember 
hó 30-ig terjedő időre érvénnyel bíró 
közellátási jegyek szétosztás! munkála­
tait megkezdte. A jegyek szétosztásának 
zavartalan biztosítása érdekáben felhí­
vom a város lakosságát, hogy -iki 1944 
március hó 15. napjától lakást változta­
tott és a rendőrségi bejelentő hivatalon 
kívül a Közellátási Ügyosztálynál nem je­
lentettek be változást, azok legkésőbb f. 
hó 20-ig jelentsék he. Ugyanez vonatko­
zik azokra is, akik a gettó területéről 
lettek kiköltöztetve. Nagyvárad, 1944. 
május hó 12-én. Nagyvárad thj. város 
Közellátási Ügyosztálya.

Elmarad az előadaás a Hegyi kulfur- 
házban. A Hegyi kulturházban a bomba­
károsultak javára tervezett Szigligeti ün­
nepélyt és népművelési műkedvelő elő­
adást, a főszereplők azonnalra szóld ka­
tonai behívása miatt, e hó 14-ről, bizony­
talan időre el kellett halasaztani. Mégis, 
a nemes célt tartva szem előtt, a műked­
velő ifjúság, előző előadásainak jövedel­
méből, 194 pengőt ajánlott fel a bomba­
károsultak javára.

3 S. S. WAFFEN ACTION. Ich fordere 
alle V. D. LT. Mitglieder der Jahrgänge 
1882 bis 1927 auf eich zweks zusammen- 
Schreibung in die 3 Waffen S. S. Ak­
tion Sonntag Abend 8 Uhr Heimlokal 
Ráköezi-Gasse 13 zu erscheinen. Ogi. 
Fritsch.

Műhelyemet a Fábián Lajos u volt 
Ne i mann Vitmos-féle helyiségbe helyez­
tem át. Mindenféle motor, motorkerék­
pár gépalkatrészt, szerszámot, vas- és 
fémesztergályos, géplakatos, valamint 
hegesztő-munkát vállalok és annak szak- 
szerű elvégzéséért a legmesszebbmenő 
szavatosságot vállalok.

FUTÓ KÁROLY
vasesztergályos és géplakatos­

mester.

Szigeti lózsefné
virágüzletét

Mezey Mihály utcáról 
Áthelyezte Bémer-tér 3 szám 
alá (voh Markoviié divatüzlet.)

megrendelésre: Alkalmi 
csokrok, araimák, sirkoszoruk 
legszebb kivitelben kaphatók. 
Pontos kiszolgálás ! A nb. közön- 
ség szives pártfogását kérve

Szigeti lózsefné

MAC atléták figyelmébe. Az áldozó 
csütörtöki német-magyar katonai atléti­
kai viadalra való kijelölés miatt a keddi 
edzésre minden atléta jöjjön el. NAC el­
nökség.

BÚTORT színeset MEZEUtől
Háló, kombinált ás előszób ut. ' Konyha ™*do»sógok

Szabadság-utca 12. (Szacsvay-utca 48.)

A VAS- ÉS FÉMIPARI szakosztály 
lakatos és bádogos csoportja értesíti 
tagjait, hogy fekete és horganylemez- 
utalvány aik.it május ho 13-tól 19-ig 
feltétlen vegyék át, mert ellenkező 
esetben utalványaik érvényüket vesz­
tik. (Kifogásokat nem fogadunk el.)

——I

Német .
kuítorfilm matiné

vasárnap délelőtt 11 órakor a Belvá­
rosi mozgóban. Előadásra kerülnek 
sport- és kulturfiimek.

Az Ipartestület Faipari szakosztálya
felhívja tagjai figyelmét, hogy enyv ér­
kezett és utalványaikért folyó hó 15-től 
20-ig (délelőtt 1 óráig okvetlen jelentkez-

Dr. Fórisné
modern kozmetikai in­
tézete Teleki Pál-utca 2. 
Telefon 20-05. — Díjtalan 
tanácsadás. Krém, rúzs, 
púder egyéni arcra.

zenek, mert ellenkező estben utalványaik 
érvényét vesztik. Kifogásokat .nem foga­
dunk el.) Elnökség.

Utolsó üzenete egyetlen 
fiunknak:

„Talpig katona leszek, 
harcolni fogok, ha fel is 
áldozom magamat hazá­
mért..."

Fájdalmas szívvel jelentjük, 
hogy drága fiunk

Tarcsy András
honvéd tizedes

május hó 4-én, 3 órakor, életé­
nek 22-ik évéhen, a szovjet elle­
ni hadjáratban életét adta a ha­
záért.

Negyedik éve önként harcolt j® 
magyar becsülettel a Vili. hon­
véd hadtest kötelékében.

Halottunk nyugalmas pihené­
séért 1944. május 14-én délelőtt 
az Újvárosi református templom­
ban imádkozunk.

Nagyvárad, 1944. május Hl. 
Gyászolják: Tarcsy András édes­
apja, Rimay Klára édesanyja, 
testvére Katalin, a Tarcsy és 

Rimay család.
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nyilárusitásu üzletek zárórálát tárgyalja
a ipreskeilelmi és Iparkamara segihzeSebbi 

' ... . gyűlése
Horv^fh Wd miniszteri biztos átirat« o komoréhoz

Horváth Árpád, a Nagyváradi Kereske­
delmi Csarnok miniszteri biztosának 
megbízásából a nyiltdrusitási üzletek zár­
órájának ügyében a helybeli Kereskedel­
mi és Iparkamarához a következő átira­
tot küldték:

Szakosztályaink az. elmúlt kei hét alatt 
behatóan foglalkoztak a f. évi ápn’is hó 
30 ín megjelent nyilárusitási üzletek nyi- 
tés zárása idejének uiahb szabályo- 
7ása tárgyában kiadott 55.000—1941- K. 
K. M sz rendelettel.

\z pe.pl kapcsolatos kívánságokat 
vizsgálat tárgyává téve az elképzelésünk 
szerinti jogos kérelmeket a lentiekben 
tisztelettel tolmácsoljuk azzal a kérelem­
mel. hogy a legközelebbi kamarai érte­
kezleten méltóztassék ezt kifejezésre jut­
tatni és városunk kereskedői társadal­
mának a rendelettel kapcsolatban megem­
lített óhajait képviselni.

Kereskedőink kérik, hogy engedtessék 
meg, kedvesebben a fentebb említett, mi­
niszteri "rendelet oly értelemben magva- 
ráztassék, miszerint a szombati napon az 
üzletek 14 órakor fdélután 2 órakor) zár­
va tarthassanak, illetve bezárhassanak — 
továbbá más köznapokon pedig egyes 
szakmák 16 óra 30 perckor (fél 5 órakor) 
zárhassanak.

Természetesen ezek a kívánságuk a hí- 
,atolt rendeletben említett üzletek közül 
eg\ általában nem vonatkozik a Kizáróan 

iln; móan élelmiszer, vagy tüzelő­
anyag árusítására berendezel nyiltnrusl- 
tási üzletekre.

Fenti kérelmeket következőkben in­
dokolják meg:

4 rendelet 1. § szerint — ... az ország 
.. .. .. • znapokon délelőtt 9
óra rl-.ünin, ■ este fél 6 órán túl, 
, umbatql 7 árán t'ut nyitva tartani nem 
szabad ...

Ebhő', iz következik. hogy míg a nyi­
tót tekintetében korábbi időpontot tör-* 
vényhózo nem engedélyez, mint délelőtt 
0 óra, a zárás szempontjából azonban a 
Ipr. batári szabta meg, amelyen túl 
mar nyitva tartani nem szabad, de vi-

lönben egész napon át nyitvatartott üz­
let fél 5 órakor zár be. Hozzáfűzzük, ez 
nem minden szakmára alkalmazható, mi­
vel szintén köztudomású tény, hogy 
könyv- és papirkercskedések, drogéi iá '.s 
illatszer és egyéb más szakmában tókép­
pen, amelyek a férfi és női .divattal kap­
csolatosak pontosan ezekben az órákban 
van a legnagyobb forgalom.

Külön fejezetet érdemelnek a bankban 
piacon árusító textil kiskereskedők, akik 
szabályszerű iparjogositvánnyai rendel- 
kéznek, de a múltban még lehetetlenné 
vált nyíltárusitiási üzlethelyiségekbe való 
elhelyezkedésük. Ezen kereskedők a he­
lyi adottságnál fogva délután 3 óra után 
már nem árusítanak egyáltalán és célta­
lan, hogy fél 6 óráig nyitva tartsanak, 
ahelyett, hogy ezt az időt más hasznos

munkára fordítanak. Ezt alátámassza 
még az a körülmény is, hogy Nagyvárad­
ról a vidékre induló vonatok délután 4 
órakor kifutnak és igy a piacon árusító 
kereskedők, akik legnagyobb részt, sőt 
teljesen vidéki közönségre vannak beál­
lítva, már 3 óra előtt vásárló közönség 
nélkül maradnak.

Tisztelettel kérjük mcltóztassék keres­
kedőink jogos kérelmét magáévá tenni 
és azt illetékes helyen kifejezésre jut­
tatni.

Nagyvárad, 1944. május 13.
Megkülönböztetett tisztelettel:

dr Kalas László s. k.,
a nagyváradi Kereskedelmi Csar­
nok Miniszteri Biztosának meg­

bízásából, titkár-jogtanácsos.

Ne zaklassuk a hatóságokat 
zsidó üzlethelyiség és árukészlet 

kiutalására irányuló 
kérdésekkel

4 Magyar Távirati Iroda jelenti: A 
zsidók vagyonának bejelentéséről és
zárol ásásról szóló 1600/1944. ME a
rendelet, továbbá a zsidó kereskedők 
üzlethez tartozó árukészlet és beren­
dezés zár alá vételérőlszóló 50.500- 
1944. KKM számú rendelet megjele­
nése óta nemcsak a kereskedelmi mi­
nisztériumba, hanem az iparkamarába, 
sőt más közigazgatási hatóságokhoz 
is tömegesen érkeznek zsidóüzlet át­
vételéről, .árukészlet és üzlet helyiség 
kiutalásáról szóló kérvények. Illeté­
kes hely ismételten közli, hogy a zsi­
dóüzletek árukészletével és üzlet­
helyiségeivel kapcsolatos kérdésében, 
a már közölt irányelvek alapján, in­
tézkedésre csak a bejelentési kötele-

tiármil ven

1 ingatlan
adásvétel, csere vág v bérlet-
ügyben bizalommal keresse lel

ingatlanforgalmi irodát 
ülaav Sándort! 19. Telelőn 27—5(1

zettség alá eső zsidóvagyon számba­
vétele után kerül sor. így tehát telje­
sen céltalan a hatóságokat ilyen kér­
désekkel ostromolni. Hasonlóképen 
céltalan az olyan kérelem 'elő térj ej­
tése is. amelyben egyesek vállalatvet 
zetői minőségben való kirendelésüket 
kérik. A lezárt zsidó üzletek élére 
ugyanis csak abban az esetben kerül­
het vállalati vezető, ha az üzletre 
honvédelmi vagy közellátási érdekbő: 
feltétlenül szükség van. Vállalati ve­
zetőt az ilyen üzlet élére különben 
sem személyes jelentkezés utján, ha­
nem az illetékes szakma javaslatára 
és elsősorban a vállalat megbízható 
keresztény alkalmazóttai közül ren­
delnek ki.

jnnt nem zárja ki, illetve, nem tiltja meg 
adott körülmények között a fél n óra, 
i'.irtvp szombat. 7 óra előtti zárást.

Kzr.n magyarázatot nem dönti meg 3.
I (?) bekezdés' ben szigorúan előirt egy­
huzamban! nyitvatartás sem, mert ez ki- 
f - - -eiten a déli z.árvatartás kiküszöbö­
lt--éré vonatkozik.

,\ ombat délután éppen íz egyhuzam­
ban! állandó 5 napon át folytatódó tiyit- 
vatartás folytán szociális szempontból 
igen ajánlatos a munkaadó éc munkavál­
laló ctvégi pihenő idejében beiktatható, 
m i hiv.cn igy lehtővé válik, hogy 
ugv az alkalmazottak, mint a munkaadók 
fi jobban kipihen
hf■ - . 1- maciikat és az egész hé'en ét mel 
tózni kénylein ügyes-bajos dolgaikat el­
intézhessék.

A egyes szakmákra engedélyezhető 
Korábbi zárás a hét má- napjaiban gya- 
i<r-iI iti'ag nagy megkönnyítéseket jelent 

t munkaadó, valamint alkalmazottai 
ré -érc. Köztudomású, hogy az általános 
kér --kdelmi szolkás szerint, vaskereske 
é ; és textilkereskedőknél a késő dél­
utáni órákban bevásárló közönség nem 
igen látogat el és 4 óra után ezek már 
minden munka nélkül kénytelenek az üz- 
Irthen maradni. Senkinek gazdasági hát 
ránva nem származik abból, ha máskü

Megkezdődött « tüzila- 
osztás tsz 1944-45. évre
Értesítem a város közönséget, hogy a 

Közélelmezési Ügyosztály 1944 —45. tűzi­
fa-évre a fakiosztást megkezdte*1 Mind­
azok, akik fölös tiizifakészletet jelentet­
tek be, az alanti kedvezményt nem vehe­
tik igénybe. Minden falapra az alanti tü- 
zifakereskedőnéi 50 kg. tűzifa vásárol­
ható a hirdetmény megjelenésétől számí­
tott 5 napon belül. Az 50 kg. tűzifán kí­
vül bármelyik szénkereskedőtiél még 50 
kg. szén is vásárolható.

Felhívom a tiizifakereskedőket, hogy az 
elszámolásokat a hirdetmény napjtáól szá­
mított 6 napon belül kötelesek benyúj­
tani a Közélelmezési Ügyosztályhoz. — 
Ugyancsak be kell adni azok elszámolá­
sokat is, amelyeket az 500/n-os készletből 
szolgáltattak ki.

Május ló-én:
Vlád fatelepen Bem-u. 25 sz.) Pékár 

Gyula, Virág Benedek. Taksony fejede­
lem, Darányi Ignác-tcr, Kosztolányi De­
zső. Eskü, Kriza János. Berzsenyi Baj­
nok, Ambrus Zoltán, Miklós,

Topay József /Beöthy Ödön u. 78. sz.) 
fatelepén: Mester, Akác, Keszthelyi Z., 
Sipos Orbán, Nyár, Tárkánvi Emlék, v. 
Zágoni Dezső, Vadász,

Zathureczky József (Cselepatak-u.): őr­
nagy, Pályi, Napsugár, Felsődorongos, 
Almás. "

Pallos (Dante-u. 12. sz. a) fatelepén: 
Szilvás, Bihari, Ördöngös, Sáros, Bűza, 
Rozs, Széna, Verdi, Réthy Károly, So 
vény, Alsódnrongos, Pengő, Szüret, Kígyó 

Csonka István (várad velencei állt más) 
fatelepen: Bnranyi, Vérmező, Révay, SzetV 
Jeromos, Garas, Bolyai Farkas

Lévay Erzsébet (várad-velencei állo­
más) fatelepén. Cinka Patina telep, Hid 
utcák.

Szabó Sára (Váradvelencei állomás) 
fatelepén: Gyár. Balogh Máté utcák.

Nemes János (GhiHányi-u. 26 sz. a.) fa­
telepén: Kacsóh Pongrác, Ceglédi György 
Paganini. Zichy M„ Ferenc József-rér 

Meiler (Kapis/tr ín-téri falclepén: 
Beethoven-utca.

Pallos fatelepen: Bolgár, Kún, Mogyo­
ró, Tölgyfa, Cserfa, Ferenczy, Szokoly 
Tamás, Bölönyi Sándor, Sip, Csobánc, 
Szanatóriumi ut.

Május 17-én:
Pallos fatelepen: Kunc Aladár, Bosnyák,

Hontériusz, Turockó, Alsó törkömért), 
Uzsoki, Pipa, Bakator, Méhes, Kikelet, 
Tavasz, Vadvirág, Felső törkőmérő.

Május 18-an:
Pallos fatelepen: Flórian, Szerencse, 

Tohoró, Üteg, Galagonya, Századon ut 
cák. •

Nagyvárad, 1944. május 13-án.
Nagyvárad thj. város 

Közellátási Ügyosztálya.

Szolgálatos gyógyszertárák
V. CSOPORT:

KLEOPÁTRA gyógyszertár Kossuth 
Lajos-utca 2. (Barla Dezső) 15-15.

CSILLAG gyógyszertár, Mussolini.léi 
3. (E. Csapó Z.) 25-51.

MÁTYÁS KIRÁLY gyógyszertár, Szt 
János-u. 50. (Ajtay G. Gyula) 21-31.

SZENT ANTAL gyógyszertár, Gerll. 
czy-u. 14, (Atlasz Lajos) 13-55. 
♦♦»♦♦♦♦♦♦♦♦• ♦ ♦ ♦»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

SZÍNHÁZ
Kívénsághangverseny szom­

baton fél 7 órakor
Közkívánatra szombaton este fel 

7 órai kezdet*rl megismétli a színház 
n nagy magyar-német kivánsághang- 
versenyt. Rendes helyárak.

Vasárnap délután 3 órakor T.gs 
csők és más semmi rinri mulafeágo5. 
vidám operett, rendes helyárakkal 
van műsoron az eredeti szereposztás­
ban.

Eladó lányok című operett-ujdom 
pás vasárnap hat órakor kerül ismét 
színre. 3 órás kacagás és hareány de­
rültség. Jegyekről ajánlatos előre 
gonrlo^koilni.

Nagy hangverseny est hétfőn este 
fél 7 órai kezdettel a színházban. 
Közreműködnek: A német véderő
(Waffen SS) 50 tagt! zenekara Willi
Rőhm főrohamvezető vezényletével, 
a Szigligeti Színház zenekara Ma­
to lesy Zoltán karnagy vezénvletével, 
a színház szólistái és lánckara. dr 
Menüi SS Oseha. bariton. Zongorán 
kisér: Belikov Bcrisné. Műsoron:
Weher: Oberon-nyitány. Két ana 
Puccini Rohémélel rímű operái .'hol. 
Heviherger: Operabál nyitánya. To- 
váhhá: Kiinneke, W'olff. Schubert.
Sehmiedt-Genlner. Plaivpipti. I eh ár, 
Lnrtzing, Nieolai és Strauss müvet 
\riák. ének és táne-duetlek és iám 
revük. .1 egvek rendes színházi Ind - 
árakkal a pénztárnál már váll hatók.

Kedden 6 órakor filléres halvái 
kai népművelési előadás sorozatban 
a Kaméliás hölgy kerül szilire

F cv
MŰSOR:

Vasárnap délután 3 órakor- 
csók és más semmi.

Vasárnap 6 órakor: Eladó lányolt.
Hétfőn fél 7 órakor: Nasv zenekari 

hangverseny.
Kedden 6 órakor: A kamrlms 

hölgy.

7
• j rí 6vv'kií
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Légoltalmi tájékoztatót adott ki 
dr. Gyapay László helyettes

polgármester
Ki kell függeszteni a légoltalmi közlemények mellé

Nagyvárad thj. váró# légoltalmi szer­
vező té.ről nyomtatott Tájékoztatás-1
adtam ki. A tájékoztatást te.ljee szöve­
gében a helyi lapokban ia közzététet- 
tem. Egyben intézkedtem, hogy a tájé­
koztatásból 1—1 példányt postai úton 
minden lakóház részére kikézbesítsenek.

Felhívom a lakóházak és egyéb épít­
mények tulajdonosait, bérlőit és légo. 
parancsnokait, — gondoskodjanak arról, 
hogy a tájékoztatást minden lakóház be­
járatánál — ott, ahol az egyéb légoltal­
mi tájékoztatásokat is kifüggesztik — 
maradandó módon kifüggesztessék.

Gyárak, ipartelepek, közintézmények 
és nagyobb épületek részére, ahol több 
példány elhelyezése kívánatos, a Légol­
talmi Ligánál lehet igényelni további 
példányokat. (Légoltalmi Liga új helyi­
sége: Szée.henyi-tér 1. szám.)

Felhívom a ház- és _ házrenpnrtpa- 
éancsnokokat, hogy oktatásaik során a

2. Kaszinó. Szaniszló utca 5.
3. Kereskedelmi Utazók Egyesülete 

Rimanöczy utca 8.
4. Pannonia-szálló, Bémer-tér 6.
5. Református Kör, Rákóczi út 2.
6. Hegyi Kultúrház, Vörösmarty n.
7. Premontrei gimnázium díszterme, 

Hitler Adolf útra 18. (Átmenetileg a 
német hadsereg részéről ígénybevéve).

8. Katolikus Kör, Szilágyi Dezső u. 5.
9. Kir. Ítélőtábla nagyterme. Tisza 

Kálmán-tér 6.
10. Kir. Törvényszék nagyterme. Szé- 

chenyi-tér 14.
11. Pénzügyigazgatóság nagyterme, 

Rákóczi ut 35.
b) Újvárosi (Körös balparti) város­

részben:
1. Rom. Kát. Legényegylet, Gróf fe­

lek! Pál-utca 9.
2, Őrt. Izr, Hitközség hitoktató in 

tézete, Szarsvay utca 3

7. Szaniszló utca 2. 70 szem. részére.
8. Horthy Miklós út 1. (Közkórház): 

140 személy részére.
9. Gerliczy utca 14.: 70 szem. részére.
10. Pázmány Péter utca 7. (Kanonok­

sor): 2110 személy részére-
11. Pray György ti. 5. (Szürke nővé­

rek): 150 személy részére.
VI. Légoltalmi kutak

1. Rulikovszky-út. (Pere árapasztó 
mellett).

2. Tűzoltólaktanya udvara. (Mezey 
Mihály utca 9.).

3. Szent László-tér, (Országzászló 
mellett).

4. Rémer-tér, (Szinház mögött).
5. Széchényi-tér, (Magyar Nemzeti

Bank előtt.)
6. Velencei állomás, (Méliusz Juhász 

Péter utca.)
7. Hitler Adolf utca és Szaniszló utca 

találkozásánál.
8. őssi-telep. (Klebelsberg Kunó és 

Alkotmány utca találkozásánál)-
9. Teleki Pál és Vitéz-utca sarkán.
10. Közkórház előtt.
11. Mussolini-tér és Kossuth Lajos 

utca sarok.
12. Szent István-tér.
13. Szent Margit-tér.
14. Ferenc József-tér.
A légo. kutak oltóvíz céljaira az ön-

édelem részéről is igénybevehetők, 
úgyszintén főzőviz céljaira is. Ivásra 
csuk forralás után tanácsos vizüket 
használni.

Nagyvárad, 1944. május hó 1.
dr. Gyapay László s k, 

h. polgármester, 
légo. vezető.

Kovács Nagy Pál e. k.
m. kir. rendőrfőtanácsos, 

légo. parancsnok.

Tájékoztatóban foglaltakat külön is is­
mertessék a lakókkal.

Nagyvárad, 1944- május 13.
Dr. Gyapay László, 

h. polgármester, 
légo. vezető.

TÁJÉKOZTATÁS
Nagyvárad thj. város légoltalmi szerve 

zetéről
A táros közönségének tájékoztatása 

érdekében a város légoltalmi Szerveze­
tiét. és intézményeit a következőkben is 
mentetem:

I. Légoltalmi központ.
A város légoltalmi központja a 1 á 

eosház-a épületében van elhelyezve, B' 
járata a Teleki utca felöl.

Telefonszáma: 24—74.
II, Légoltalmi ni körzetek 

A város hatósági légoltalom és az ön 
védelem megszervezése és működésének 
irányítása szempontjából 5 aíkörzetre 
van osztva. Ezek a következők;

1 alkörzet; Rom. kát püspöki pa 
Iota Pázmány Péter utca 2,

ÍT alkörzet Kir, Ítélőtábla Tisza 
Kálmán-tér 6

TIT alkörzet Tűzoltólaktanya. Mezey 
Mihály utca 9

TV, alkörzet: Szt. László gimnázium, 
Boeskay utca. (Ezidőszerint Hadikorház, 
mint alkörzet nem működik).

V. alkörzet: Templom utcai óvoda. 
Templom útra

HL Légoltalmi mentőállomások 
1, számú: Rom kát- püspöki palota, 

telefon 22 88 Pázmány Péter utca 2.
2 számú: Gyermekmenhely, telefon

22-—50. Szent József utca 3.
3. számú: Őssi-telepi állami iskola.
4 számú: Állami Kórház, telefon

26 00. Horthy Miklós út. 1.
5. számú: Tűzoltólaktanya telefon

II__55. 11—33, 04—05. Mezey Mihály
utca 9

6 számú: Ítélőtábla, telefon 14—36 
Tisza Kálmán-tér 6. (A Szt. László giro 
náziumban való mentőállomás helyett.)

7. számú: Rhédey-kerti sporttelep.
5 számú: Szőllős iitral állami népig 

kola. Szőllős utca.
A Z-.ido Kórházban felállított Légo. 

mentőállomás, — annak m ásirányu 
• génvbe\ ete 1 e folytán. mesziint.

IA'. Légoltalmi meri helyek 
Légo. menhelyek ügyintéző központja 

Szanú zlo utca 5- (Kaszinó). telefon- 
ezám 17—27.

a) Olaszt (káros jnhbpart’l város• 
részben «

I Lisa giro Üthoc. Bémer-ter 4

3. Nagyváradi Városi Vasút, Sánc 
utca.

4. Kéményseprő Otthon. Báthory u. I.
5. Táncterem, Sas-palota, (Briinuer- 

félc), Szent László-tér.
6. Ref. Kultúrház, gr Teleki Pál ut­

ca 27.
7. Ipartestiílet székhaza, Mezey Mi­

hály utca 4.
8. Kát. Kultúrház, Mályás kir. út 75.

V, Nyilvános óvóhelyek
1. Mussolini-tér I.: 70 személy részére.
2. Kossuth Lajos utca 11.: 200 sze­

mély részére.
3. Szt. l.ászló-tér 130 személy részére.
4. Gr. Teleki Pál utca 2. (Városhá­

zával szemben): 100 személy részere
5. Vitéz utca 62. (Állami iskola): 

150 személy részére
<a. Bemer tér 6. (Paunonia-épület): 

400 személy részére

HÍREK n TÖRVÉNYSZÉKRŐL
CSAK KÜLÖN PÉNZÖSSZEGÉRT

AKARTA ATAIRNI A FÖLDELADÁSI 
SZERZŐDÉST EGY ZSAROLÓ GAZDA

(Nagyvárad.) Thurzó Lajos sz.ent- 
péterszegi gazda eladott 3 hold föl­
dei G. Balogh Sándorné, Karácsonyi 
Tniréné é# Kovács Józ.sefné falubeli 
lakosoknak. A vevők fejenkénti kö­
telezettségét 1700 pengőben állapí­
tották meg, azonban írásbeli szerző­
dést egyelőre nem csináltak. A bá­
rom vevő adott 100 pengő előleget, 
majd pedig egy 1)50 pengős es egy 
75(1 pengős fejenkénti részletfizetés 
sei letörlesztette az öregnek a fölt 
árát. Ekkor mar szükség volt azon 
ban az írásbeli szerződésre, elmentet

Egyelőre nem igényelhetők 
zsidó lakások

Tudomására hozom a varos ke 
resztény lakossaganak. hogy a zsidók 
gettóba telepítésével kapcsolatban 
megürült lakások kiutalása iránt egye­
lőre nem intézkedem. Mivel a lepe­
csételt zsidó lakásokban még hátra 
m ara didi ngóságok hatósági leltározá 
sa csak a közeljövőben veszi kezdetét 
fi ezen munkaiatok végleges befejezé­
séig nem. is állhat módomban semmi­
féle kiutalás. Utasítást adtam ki 
arra, hogy lakáskiutalási kérelmet az 
iktató további intézkedésemig át sem 
vehető. Amint u leltározási munkaia­
tok befejezést nyernek és a lakások 
kiutalása lehetővé válik, ezt külön

hirdetményen fogom a varos 
ságával közölni. Megjegyzem, hogy a 
lakáskiutalásoknál elsősorban azok­
nak a lakásigényét fogom annakide­
jén elbírálni, akik ez idő szerint 
szükséglakással rendelkeznek. A la 
kasok kiutalása elölt az egyes érdek- 
képviseleti szerveket meg fogom 
hallgatni. Lakásügyekben tehát nem 
fogadok s utasítást addtam az egyes 
ügyosztályoknál arra. hogy ezekben 
az ügyekben feleket nem fogaddhat- 
nak.

Nagyvárad, 1914. május 12-
Dr Gyapay 

h. polgárme-ster.
<

4. gyermekbénulás gyógyítása
A gyermekbénulás kórokozójának f<u- 

latgsat nemet tudós orvosok már 11(18. 
ben helye« úton folytatták. A későbbi

vek is mindnagyobh fényt derítettek 
erre a betegségre. 1934-ben minden két­
séget kizáróan megállapították, hogy a 
kórokozó egy olyan vim, amely sem­
miféle baktéirum — tenvésztalajon nem 
tenyészthető Ms azonban már az is 
megállapítást nyert hogy némely virus 
faita felépítése ‘gy oriasmolekulához

hasonló. A gyermekben más vírusát első- 
ízben egy kísérleti égerén próbálták 
izolálni. Közben sikerült a gyermekbé­
nulás igazi vírusát a Siemeiw-Uber- 
mikroskop segítségével láthatóvá tenni, 
amely ilymóilon igazolta az orvostudo­
mány kutatásainak korábbi eredményét 

lefolytatott vizsgálatok helyességét. 
Azóta sikerült a betegség gyógyítása te- 
r^n kornoly h 19 dáf * *! ^ ? Q t •

hát Tlmrzóhoz. hogy írja alá utóla­
gosan a megállapodást.

Thurzó Lajos ekkor kijelentette, 
hogy azóta, amióta a vásárt megkö­
tő It ék. mindennek felment az ára, 
töhhek'között a földnek is és a szer­
ződést csak akkor hajlandó aláírni, 
ha még fejenként fizetnek neki 

300—1300 pengőt. G. Raltoghné és 
Karácsonviné ki is fizették. Kovács 
né azonban feljelentést tett Thurzó 
J,ajos ellen.

A nagyváradi törvényszék tegnap 
délelőtt tárgyalta az ügyet, altot az 
öreg Thurzó csalás vétségével került 
a vádlottak padjára. A főtárgyalás 
adatai alapján azonban megállapitot 
iák. hogy nem csalásról, hanem - 
rendbeli zsarolásról és egvrendbeü 
zsarolási kísérletről van szó, azért az 
ügyet a vadtanács elé terjesztették 

Döntésre ilyenformán nem került 
eor. azt majd a vádtanác« hozza meg 
a közeljövőben

ÚJABB ÍTÉLET A ZSIDÓ LAKÁSOK 
FOSZTOGATÓINAK ÜGYÉBEN

Nagyvárad, máius T3. Már megírtuk 
tegnap, hogy a törvényszék gyorsított el­
járással megkezdte a zselé lakások fősz 
togatói elleni bűnügyet tárgyalását. Teg­
nap el is hangzott az első Ítélet s ma 
délelőtt újabb tolvajt ítélték el, aki lepe­
csételt zsidó lakásból vitt el holmikat 

Posán Margit nagyváradi cselédnő Ko 
vács István ceruzagyárosnál volt alkal 
mazásban és gazdá.ia gettóba való teli 
pitése után a gyáros lakásából 471 dsrab 
ceruzát, egy télikabátot és több értékes 
holmit ellopott. A rendőrség tettenérte. 
letartóztatta és átkisérte az ügyészségi 
fogházba. Az egyesbiró jogerős ítélettel 
3 hónapi fogházra és háromévi hivatal- 
vesztésre Ítélte.

Devernics Istvánná magánlaksértés tét 
gégével vádoltan került ma délelőtt a 
nagyváradi törvényszék vádlottak-pad 

iara, miután háziasszonyának bezárt la 
kásába hatolt és szidalmazta az asszonyt 
A bíróság ló napi fogházra Ítélte.

Györki Sándor és ifi. Máthé József 
szentiánosi lakosok március 9-én betör­
tek Kerezsi Árpád szentjártosi gizda ka­
marájába s onnan két zsák árpát loptak 
el A törvényszék ma délelőtt 1—1 hóna­
pi fogházbüntetéssel sut tóttá őket. ** 
ittébek fellebbeztek.
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lobi? g&srániiyaS » Törekvés «greif ^ élre
X Szamos vide ki csoport a h( '1

T■ «rekvf’s lülavezclö.je. A tidgyba-
nv,i Prtrcasénv SE, a MÁV holnap, 
ellenfele az elmúlt vasárnap 
aránvhan cvö/odehnedkeilett az eddi 
-,| rím felett. Mivel a Törekvés 6:1 -re 
"vőzilH ■ egyforma pontszámmal," de 
jóid. gólaránnyal az élre ugrott.

\r,n kívánunk most itt azzal fog­
lalkozni. hogy megérdemelte e az el- 
f,:Urg vagy sem. Nem akarunk a oo 
gok elébe vágni. Rá akarunk azonban 
világítani, milyen nagy akarással, el­
szántsággal, lelkesedéssel kell, hogy 
harcoljanak a Törekvés játékosok a 
lováhhi még hátralévő d mérkőzésen. 
Ne érezzék magukat páholyba a 
Törekvés fiúk. Nehezen, de az élre 
kerültek, \zonban sokkalta nehezeid, 
lesz az elsőséget megtartani, mint 

sikerült.
megtörténhetik az, 

sorsúi a goi arany 
: egy narancshéj es 
káia semmivé vál-

ahogy megszerezni
Igen könnyen .

hogy a bajnokság
dönti el. Tehát elég
or. v c gesz évi műn
hat.

Eg vélik ént a ho’ napi labdarugó-

műsor a következőképpen alakult. 
Délelőtt 0 órakor a Rhédey-kerti pá­
lyán Törekvés—BTE kerületi bajno­
ki. Délután 1 órakor az Erz-éhetligét. 
pálván Törekvés— Él E és 3 órakor 
MÁV- PSE NR. 1 IT- bajnoki.

Felkéretnek a Törekvés rendezők, 
hogy reggel fél 9-re a Rhédey-hen, 
míg délután legkésőbb fél 1 órára az 
Erzsél.etligeti pályán jelenjenek meg.

Cseitz Gyula vezeti 
az lljsafliré-Szinész váletja- 
tott labdarugó leérkezést

Vasárnap deleiéit fél 11 érakor kezdődik 
a nagy csata

(Nagyvárad.) A Szinész—Újságíró 
válogatott labdarugó mérkőzése iránt 
városszerte nagy az érdeklődés. A 
bombakárosultak javára __ rendezendő
futbnllesata levezetését Czeux Gyula, 
a NAC közszeretetben álló elnöke 
vállalta magára. így biztos kezekbe 
fektették le az izgalmasnak ígérkező 
jótékony célú mérkőzés irányítását.

pályázat 3 budapesti Oucn- 
lífZzeüE^ardbavalo felvitelre

A M. hír. Operaház igazgatósága pá­
lyázatot hirdet az üresedésben levő ze­
nekari tagsági helyek l.etciltéee célja 
hói a hegedi, mélyhegedű gordonka é~ 
oboa szólamnál. A próbajáték ideje in­
ni us 15-én és 16-án délelőtt 10 óra. 
Kötelező mii a hegedűnél Bach E-dur 
koncertje, a gordonkánál Saint Saene 
ordonkakoneertje a mélyhegedűnél és 

az oboánál szabadon választolt ver­
senymű vagy előadási darab, továbbá a 
helyszínen kijelölt operarész,letek. A pá­
lyázaton csak 35. életévüket be nem 
töltött magyat állampolgárok vehetnek 
•észt, akik az előzetes jelentkezéskor 
hétköznapokon délelőtt 10 órától 1 

emelet) igazolni tartoznak még művészi 
és iskolai végzettségüket, eddigi műkö­
désüket. esetleges kamarai tagságukat, 
katonai szolgálatukat és keresztény szár­
mazásukat.

J\ fy/tC csapnia ma délben tntlísi útnak 
diósgyőri csatájára

órára érkeznek a letthelyre.
Az utazás elhalasztásával pénteken 

délután, még erőnléti edzésit is tartott 
a csapat. Az edzés csak könnyű leve 
zető gyakorlatokból állt és nagy 
kedvvel végezték a fiúk Vigh Ferenc 

«VC gvorssal* indulnak toTábbT 11‘‘ifjúsági edző irányítása mellett.
*♦♦*«►♦♦♦<>♦♦♦*♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦****

(\nr?xi.nrni!,) Tegnapi számunkban 
u-x közöltük, l.ogv a N -\C meg peti­
teken éjjel elutazik Diósgyőrbe. Idő­
közben azonban más utazási lehető­
sé; is adódott és ígv csak délben ül­
nek vonatra a fiuk. Pesten alszik a 
csapat r= v isárnap reggel az áramvo-

XI11 evl, -zemhat * 144 matus !,).
^■»i a*i unt«

Kivégezték a rablógyilkos Kolompp 
Andrást. Kecskemétről jelentik (MTI) ko. 
lompár András 4i éves rovo*:múltú pék- 
seaedet, aki a múlt év augusztus J^l-en 
éjszaka álmában meggyilkolta és kirabol- 
ta Bereute János fark ácsi gazdálkodót, a 
kecskeméti rögtönitélő Kiró,ág halálra 
Ítélte. Kolompár kegyelmi kérelmére ma 
érkezett meg az elutasító v ti,tsz. Az ál­
lami ítéletvégrehajtó a kecskeméti t0t- 
vényszék udvarán csütörtökön végrehaj­
totta Kolompár Andráson a halálos Íté­
letet.

Svédországban demagnetizáló állomást 
létesítettek. A svéd tengerészen hatósá­
gok képviseleteiből alakult bizottság, 
amely az ország különböző kikötőit fel­
kereste, azt javasolta, hogy - arUhamban, 
Svédország déli részén létesít «msének de- 
magnetizáló állomoást. A költségek, mild- 
egy 1.2 millió svéd koronára fognak 
rúgni. (TEK).

APRÓHIRDETÉSEK
Adós~vétet

Boros hordókat megvételre keresőnk, 
Címet a kiadóba kérünk. 963

Használt téglát megvételre keresünk. 
Cim a kiadóban. 962

Alig használt mely fehér steppelt gyer­
mekkocsi eladó. Michelangelo-u. 6. 981

Fertőtlenítést, poloska, mely ée min 
dennemtt férgek irtás a-t 38 évj gyakor­
lattal vatlalja, Varga. Uankó Pista-utca 
8. Telefon 27—56. 313

Paragázzal poloskát, molyt, petéit 
mindenből felelősséggel irtja., Csutoráé 
Szigligeti-». 7. Telefon 14—21. 664

Varrógépjavitás egy évj felelősséggel 
Jakab műszerésznél. Kossuth-u. 5. Te­
lefon 23—30

1 Cl
VASÁRNAP, MÁJUS 14.

Budapest l.
7.00 Fohász, Szózat. Reggeli zene
7.23 Hírek.
7.35 uszinte beszéd.
8.00 Szórakoztató muzsika.

9.00 Zenekari müvek.
10.00 Egyházi ének és szentbeszéd Mária- 

remetéről.
11.15 Evangélikus istentisztelet a Deák­

téri templomból.
12.20 Székest óvárosi Zenekar.
13.45 Időjelzés, hírek.
1 1.00 Müvcszlemezek.
15.00 A földművelésügyi minisztérium rá- 

úióelőadásorozata. 
ló 45 Magyar nóták.
16.30 Fényes Alice verseket mond.
,6 40 Liszt: 111. rapszódia.
16.45 Hírek.
17.00 A magyar rádió műsora az orszá­

gos Gyermekhét alkalmából.
17-25 Könnyű zene — könnyű percek.
18.50 Hitek.
19.00 Cesar Franck: Szonáta.
19.35 Hangképek a vasárnap sportjáról. 
19.5*i A német birodalmi rádió műsorából 
-i 20 Magyar filmmuzsika.
21.-in Hírek, sport- cs lóversenyeredmé­

nyek.
32.10 1 iirek német nyelven.
22.20 Tessék választani.

fli.T! o. MÁJUS ló.
Budapest I.

Délelőtti muzsika.
J0 V.) A rádiózenekar műsorából 
11 10 Kamarazene.

. 10 1 spánovits Sándor felolvasása.
I 3.05 Rádiózenekar.
1 30 Honvédőink üzennek.
.: ‘ . Weidinger Ede szalonozenekara.

I 50 Szórakoztató zene. 
no Nagy Jenő dr felolvasása.

. ó fahány. Mihály harmonikaegyüttese

17.00
17.10

17.25 
17.55
18.10 
19.00
20.10
20.25 
22.20 
22.40
23.25

Torino! E1AR zenekar.
A Közellátásügyi minisztérium elő­
adássorozata.
Magyar zenesz-erzők félórája.
Ignátz Rózsa elbeszélése.
Nótafáink virágai.
A mi vendégeink.
Bolsevistaellenes kiállítás Kassan. 
Szivek muzsikája.
Könnyű dallamok.
Azúrkék égbolt alatt.
Táncoló billentyűk.

KEDD, MÁJUS 16.
Budapest 1.

8.35 Délelőtti muzsika.
10.10 Szórakoztató zene.
11.10 A rádiózenekar műsorából.
11.40 Kovács Endre eiőadaása Érsekúj­

várról.
12.05 A Budapest Honvéd őrzászlóalj ze­

nekara.
13.30 Honvédeink üzennek. A Vöröske­

reszt bajtársi rádiószolgálata.
14.00 Horváth Dudás József cigányzene- 

kara.
Művészlemezk.
Római polgárok városa Óbudán. 
Gyermekdélután.
Részlet a Filharmóniai Társaság 
tagjaiból alakult kamaregyüttes 
április 12-iki hangversenyéből. 
Magyarok a vártán.
Elek Ica dalokat énekel.
Va.ithó László előadása.
Balázs nóták.
A honvédelmi minisztérium csoport- 
főnökségének közleménye.
Roósz Emil szalonegyüttese.
A könnyű zene mesterei.
A müncheni Filharmonikusok Bit 
dapesten.
Bosnyák Zoltán dr előadása 
Magyar-német katonaóra. 
Filmdalok 
Ecethovcn-müvek.

A divatos fűző elegáns vonalvezetése 
biztos alapja a modern toalettnek és 
az alaknak természetes bájt kölcsö­
nöz. Rendeljen valódi, jó anyagból a 

kiváló sepicalista:

ftováts Sándornénál
Szent Gellért-u. 10. Repülő hídon át.

Pozitiv-negativ retusórt f -nőt), csakis 
elsőrangú munkást azonnalra fölveszek 
Major György, Rákóczi-út 13. 077

Egy sofőrt és egy kovácsot keres a 
Yegvi és Élelmiszeripari r. t., Ányos Pál- 
u. 2-6. 970

önálló varrólányokat, kézi- és hmuló- 
lányokat fölvesz Fiedler szalon, Szilágyi 
Dezső-u. 12. 980

Étkezdébe bajárónöt felveszek Jeleni- 
kezni délelőtt 11-ig, délután 3—5-ig. P=>- 
vel-U. 8. 978

Mérlegképes könyvelőt, irodai gyakoi- 
lattal, Hinz könyveléshez keres gyárvál­
lalat. Cim a kiadóban.

Németül tudó Vili. gimnáziumi tanuló 
gépírással állást keres. Hitler-u. 59. 980

Jóházból való fiút tanulónak felveszek. 
Gerhardt szabóság, Rákóczi-út 7. 988

Ügyes varrólányokat és tanulókat tel­
vesz Fiedler szalon, Szilágyi Dezső-u. 12.

Főzni tudó, megbízható mindenest ke­
res a Sas gyógyszertár, Érmihályfalvára.

Fiatal kifutó fiút felvesz Osztás és Tsa, 
Rákóczi-ut 1. 985

Nevelőnőt, lehetőleg németül is beszé­
lőt azonnalra felveszek. Cim a kiadóban.

14.50
15.15
16.00
17.00

17.10
17.20
17.35
18.00
18.15

18.30 
19.00
19.30

Kötök, horgolok, ócska szvettercket 
javítok, átalakítok, gyermekruhának is; 
Flarisnyát régi szárból fejelek. Bodáne 
kézimunkaüzlete, Kossuth-u. 18.

Könyvelést, lelevelezést, ellenőrzést, 
adómérleg felülvizsgálását, könyvszak­
értői munkálatokat vállal — szépírást., 
jólszámoló ifjúságot — kiképez, gyakor­
nokul foglalkoztat, állásba ajánl (keres- 
kereskedelmisták előnyben)

R~M)zVlÓs
szakiroda, Ritoók-utca 55.

Menyasszony és koszo rusleány mű­
virág fejdiszek és kézicsokrok. Ezüst- 
és aranylakodalmakra csokrok és kosa­
rak olcsón, szép kivitelben megrendelhe­
tők. Ruhákra virágok raktáron, azon­
kívül hozott anyagokból is olcsón készül­
nék. Karácsonyi püspök-u. 52. (Erzsebet- 
iigeti sportpályánál.)

Valódi bőr erszények készítése szép, jó, 
olcsó. Kofferek, retikülök, aktatáskák, 
stb. szakszerű javítása a mesternél. Kug- 
ler, Alapi-u. 6. 9 ~

Aításí ket&s
Tisztviselőnő többévi irodai gvakorlit- 

tál, kezdő gépírással, állást keres. Címe­
ket a kiadóba kér.

Qktaiés

20.10 
20 25
21.25 
2z 20

Atöást wfU
Pusztára keresek jólfőző szakácsnőt, 

május 15-re. Konyhaleány van. Jelentke- 
I zés Schlauch-tér 15. 982

Német nyelvet tanít úri nő, ebéd koszt 
ellenében. Piros Béláné, Sztaroyes/.kvei. 
12. szám 9,i!

Orvosi asszisztensnő 9 évi gyakorlattal 
állást keres. Cimet a kiadóba ucrck.

íít/eszett
Elveszett borítékban Landauer Ad.«1' 

névre kiállított több irat. — 
megtaláló juttassa el Flórián-u -<). p ^
mat kap.

KIADÓTULAJ DONOS:
SXBNT LASaó.NTOMDA R -»•

A ireerke«z»é»ért felel ' -«díeen "»*<
Dr Paál Árpád Dr Vitán Jeromos
K.»rkes“" . Sr,n. !.«.< .......  r'

Készült a Szent László-ayomdfi r. » 
hörfargógénén. Nagyvárad, Stl!»»'
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